
MjPUipwwiiipN#* .'48lK94*lli6BähiÄ6B■

WMM

tJ4i, ijLtlti- Is- Szombat Áré 30 fillér Á/ n.SOTf.TTTfeti, lfleaáaM«H tele 19.00 (I. kezdődik
1944, építik M. Vasárnap vege reggel 5 órakor

MAGYAR LAPOK
XIII. évfolyam, 84 (3530) szám !1 KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP Nagyvárad, Telefon: 12—27.

Sztttiiiszlqmiql és q Tatár-hágó kiiárotáhqn

Nemcsak megállították, de részben vissza is 
vetették az ellenséget a magyar csapatok

Ä tontosqfob irányokbqn megindult nómet-mqgyqr ellentámqdások 
jelentős terepszqkqszok birtokbavételét eredményezték - Zavqró- 

jellegu volt q teqnqp esti ellenséges berepülés
A Magyar távirati Iroda jelenti: 1. számú hadijclentés. A honvédvezérkar fő­

nöke közli:
A kárpáti átjárók védelmére előretolt biztosító egységeink mintegy két bét 

éta harci érintkezésben vannak az ellenséggel. Együttműködve német kötelékekkel, 
az ellenség további térnyerését megállitot ták. A fontosabb irányokban megindított 
ellentámadásaink a szívósan védekező ell enségel visszaverték és jelentős terepsza­
kaszok birtokbavételét eredményezték.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Folyó hó 14-én az esti órákban, egyes ellensé­
ges repülőgépek, széles kiterjedésben lépt ék át az ország déli és délnyugati hatá­
rát és a Dunántúlt, valamint a Duna-Tisz a közét átrepülve, északi irányban el­
hagyták a magyar légiterel.

A visszarepiilés a késő éjszakai órák ban, a berepüléssel egyező útvonalon folyt 
fc. Egyes helyeken a légvédelmi tüzérség működésbe lépett. Bombázásról jelentés 
nem érkezett. A berepülés zavaröjellegű volt.

Igen komoly és le nem becsülhető 
ellenfélnek bizonyultak ismét 

a magyar csapatok
jelenti: Illetékes katonai hely szovjetpáncélosra és miközben azt meg­

semmisítette, maga is hősi halált balt.
Lisszabonból jelentik: (MTI) A Nemet 

TI jelenti: A brit hírszolgálat a moszkvai 
rádió hivatalos közleménye alapján jelen­
ti, hogy Nikolaj Fedorovics Vatutin tá-

A MTI
közli;

A múlt hetek hadieseményeiről kétség­
telenül megállapítható a szovjet hadveze­
tés szándéka, hogy igen nagy erőkkel tá­
madva egyrészt Románián, másrészt Ma­
gyarországon át mielőbb a Balkánra jus­
son. E hadművelet keretében a Tarnopol- 
nsl megindított támadás, mint ismeretes, 
már elérte a Kárpátok lábait, de Cserno- 
vic környéken a német haderő, ettől 
északra pedig a Tatár-hágó kijáratában a 
készenlétbe helyezett magyar hegyicsapa­
tok, Sztaniszlaunál pedig az eddig meg­
szállófeladatokat ellátó magyar erők a 
támadást nemcsak megállították, hanem 
részben vissza is vetették. A magyar csa­
patok ebből a harcból ezer éves katonai 
múltjukhoz méltóan vettek ki részüket. 
Hősiességükkel igen komoly és le nem 
becsülhető ellenfélnek bizonyultak, hatá­
sosan megcáfolva sok esetben az ellenség 
elhamarkodott győzelmi hazugságait. Így 
a sztanisziaui harcokban éppen az az ed­
dig vasúti biztosító szolgálatot ellátó és 
csak ennek a feladatnak megfelelő felsze­
reléssel ellátott hadosztály tűnt ki fénye­
sen, amelyről hetekkel ezelőtt már az. 
orosz hadvezetés azt állította, hogy telte? 
egészében elfogták.

Büszkeséggel állapíthatjuk meg a le­
folyt harcokból, hogy a magyar katona 
hősiessége, kitartása, küzdöképessége tö­
retlen. Ellenfelével szemben a harcot min­
den körülmények között elfogadta A tá­
madó szovjet páncélosok zömét -supán 
kézifegyverrel (kézigránát) semmisítették 
meg.

A hősisesség és önfeféldoiás legrngyo- 
<óbb esetei közé fertőzik Lörey Dániel 
utászzásrlóaljbeli z átélés kaditette, aki 
hasonlóan a japán npMők önfeláldozásá­
hoz, nagymennyiségű robbanótmayaggal 
együtt rávetette meg** egy T 5f mintái«

bornok, súlyos műtét kövekeztében, pén­
teken éjjel Kiesben meghalt.

Amszterdamból jelentik: (MIT) A Né­
met TI jelenti: Roosevelt pénteken a had­
seregnek és tengerészeinek parancsot 
adott, hogy vegyék át egy fegyverkezési 
tizem vezetését és ügyvitelét, mert tutin 
kamegszakitás veszélye fenyegetett — je­
lenti a brit hírszolgálat Washingtonbó 
— Az üzemek vezetőségei haboztak bér­
emeléseket bevezetni, holott az emelése­
ket döntőbíróság állapította meg

Amsterdam. (MTI.) A NTI. jelenti: 
A brit hírszolgálat jelentése szerint
szombaton éjjel Dublinban közzétették 
hogy Dublin és Liverpool között, a brit 
hatóságok korlátozó rendelkezései értel­
mében megszűnik a légiforgalom.

Amsterdam. (MTI.) A ISTI. jelenti 
A brit hírszolgálat Kairóból jelenti
hogy pénteken este közzétették az ti
görög kormány tagjainak névsorát. A c 
nizelos Sopbokiesz ezredes a miniszter 
elnöki tisztségen kiről a hadügyi, ten 
gerészeti. légügyi. valamint az igazság 
és külügyi tárcákat is betölti

MÉGHATO

«9
Magatartásunkat küzdő honvédeink 

példájához kell igazítanunk“
— mondotta beiktatásakor Keledy Tibor, Budapest úi

főpolgármestere
A Pest írja:
Pénteken délután ünnepélyes keretek 

között iktatták be főpolgármesteri szél-é- 
be Keledy Tibort, aki Kolozsvár polgár- 
mesteri székéből jutott a Kormányzó Ur 
bizalma révén az ország fővárosának ló- 
polgármcsteri méltóságába. A belügymi­
nisztert Tomesányi Kálmán es Horvátit 
Bc!a államtitkár képviselte. Bódy László 
dr helyettes polgármester elnökölt a 
rendkívüli közgyűlésen és üdvözölte az új 
főpolgármestert, akit küldöttség hivott a 
közgyűlésbe.

_A főpolgármester — mondotta a
többek között — nem uj ember a székes- 
főváros közigazgatásában, hiszen mint tó­
városi vezető tisztviselő, a főváros kü­
lönböző ügyköreiben nehéz cs felelősség­
gel járó munkát végzett. Az alkotómunka 
volt mindig a legfőbb jellemvonása.

Az üdvözlés után az új főpolgármester 
mondott beszédet.
_ Mint a főváros hü fi* cs szolgája — 

mondott# — negyem jól tudom, hogy az 
wtoisó száz érben Budapest területének 
nem *yco irány« alakulása, nem az itt 
lakó »3R>yars**Fen nwfkitt. T*e távol álló 
idegen szelteminéc hintette el * széfhez ást 
és tette folyékonnyá a nemzeti őn*«datot.

Magatartásunkat küzdő honvédeink pél­
dájához Kell igazítani és minden magyar 
becsületes embert az ó bajtársi szellem ik-1 
nek kell összefognia. A keresztény nem­
zeti gondolat maradéktalan szociális meg­
valósításával, a baráti és szövetséges Né­
met Birodalommal való együtthaladással 
a legyőzhetetlen magyar közösségi szel­
lem biztositija a közös győzelmet.

a belügyi államtitkár felhívása

Már eddig is számos esetben jutott a 
rendőrhatóságok tudomására, hogy egyes 
zsidók a zsidókérdés rendezésére kiadott 
rendeletek alól megkísérelték kivonni ma­
gukat. Nemzeti érdek, hogy a zsidórcn- 
detetek végrehajtása százszázalékosan 
megtörténjék.

Ebből a célból B a k y László belügyi 
államtitkár ezúton fordul a magyar társa­
dalomhoz és kéri minden becsületes ma­
gyar közreműködését a rendcletek végre 
hajtásában. Akinek tudomására jut, hogy 
a zsidókérdésben kiadott rendeleteket bár 
ki is megszegi, kijátssza, vagy azok akti 
magát kivonja, tartsa hazafias kötelessé­
gének, hogy esti a legközelebbi közbiz- .*»ijgó saivvel is. de
tonrági szervnek: 
azonnal jeienhee.

csetvöörsóg. netxiörség

közönség áldozatkészsége, amelyet n 
bombakárosullak irányában tanúsít. Egy­
másután kopogtatnak szerkesztőségünk' 
be olvasóink ki nagyobb, ki pedig ki­
sebb adományával. Ma is nagyon meg­
hatott bennünket az egyik adományozó, 
özvegy asszony jött hozzánk, hogy le­
rója magyaros szereidének adóját. Né­
pét nem akarja elárulni, csalt leteszi 
szerkesztőségünk asztalára a 100 pen­
gőt, hogy a jó Istgn nevében adjuk ót 
zen ve dó magyar testvéreinknek, akikre 
eánehezedett e háborúnak szörnyű cső" 

pasa. Névtelenül ad, tisztán az össze­
tartozás nagy érzésétől vezérelve. Ez 
az özvegyasszony megérezte, hogy itt 
nem is a név a jontos, itt az a ténye' 

hogy mindenki adjon valamit tőle 
telhető módon. Az is meghatott ben­
nünket, amikor mondja, többel szeretett 
volna dni és adott is volna, de most 
nem tud többet adni. Ez az özvegyasz- 
szony példát mutat mindenkinek. Nem­
csak n feleslegéből adott, hanem ke' 
pességéhez mérten a legnagyobbat adta.

Az adakozók szeméből a meghatott- 
sag tükröződik, a szeretet fénye, amely 
meg akarja simogatni n szenvedő tna' 
gyár testvéreket. Érezzük, hogy ennél a 
szereleméi méltóbb feleletet nem is ad­
hatunk arra. n szavakkal eléggé el nem. 
ítélhető hadászati módszerre, amellyel 
az ellenség hadakozik ellenünk. Vala­
mikor vsak a barbárok feledkeztek meg 
az emberiesség feltételeiről, ma ellenben 
a magát műveltnek hirdető angolszászok 
folyamodnak olyan bánásmódhoz, nme. 
lyet a történelem az emberiség örök 
szégyenének fog majd tartani és amelyet 
eddig még nem ismert n történelem.

Mcgdöbbenve állunk a sok-sok áldo­
zat mellett: asszonyok, gyermekek, gon­
dokkal küzdő munkások véreinek a. 
gyilkos bombák pusztításában. A világ 
most látja, hogy minden erejét össze 
kell fogni az ellenünk törő gyilkos ha­
talmak ellen. Megdöbbenve kérdezzük 
azt is, mi lenne a világgal, ha ezek ke­
rítenék egyszer kezükbe a hatalmat cs 
ők diktálnák az emberek sorsát. Aki 
ilyen csúfos szerepre vetemedik s aki 
pénzzel béreli fel gyilkolásra az embe­
reket. annak nincs joga ahhoz, hogy 
irányiló szerepet töltsön be az életben. 
Mi eddig azt hittük, hogy u katona csak 
vitézségből és hazája iránti szereidből 
harcol, de az ellenség materialista lel­
kűidére jellemző, még katonáit is meg' 
veszteget, hogy amit vitézségből és áldó* 
zatns lélekből soha meg nem lettek vol­
na. megtegyék pénzért. Könnyen elkép­
zelhetjük, hogy kik állanak a mostani 
gyilkosságok kormánykörökénél. Ezek 
számára mindig csak a pénz volt az Is­
ten. csak a tobzódás vall az életről. 
4mint eddig lehúzták n munkások hő­
rét s nem volt bennük semmi részvét, 
most ugyanők ártatlan munkásokat 
gyilkoltatnak meg, ártatlan gyermeke' 
hét és asszonyokat zúznak össze.

Erre csak egy válaszunk lehet: min' 
den erőnket megfeszülve, ha véresen is, 

legnagyobb e'- 
gyilkos hatalom

(V. JN
ssóntsággal küzdeni 
caste tőr ősén.
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A magyar kormány rendelkezéseinek 
figyelembevételével és a helyi ható­
ságokkal egyetértésben foganatosítja 

intézkedéseit a német biztonsági
rendőrség

»pn!;« i>,

A közvéleményt nagymértekben fog­
lalkoztatják a/ok az inlézf-,erjé<,rk-.
3melyeket a német biztonsági rendőrség 
a zsidókkal szemben Nagyváradon l'o- 
ga-natoeított. Éppen ezért szükségesnek 
látszik, hogy illetékes helyen szerzett 
felvilágosítások alapján tájéfxoztasuk a 
közönségei erre vonatkozólag.

A német biztonsági rendőrség gazda­
ságiiig és politikailag befolyásos zsidó 
egyéneket vett őrizetbe. Ezek az őrizet- 
bevételek azonban nem jelentenek olyan 
eljárást, amely a zsidókérdés végleges 
megoldására irányulna, még kevésbé 
helyi jellegű, vagy önkényes magatar­
tást. Ezek az intézkedések a magyar 
kormányzattal egyetértésben és a helyi 
rendőrhatóságok közreműködésével tör- 
t énnek.

Eltérőén a kolozsvári intézkedésektől, 
amelyekről ottani lapok közleményei is 
beszámoltak. Nagyváradon zsidó asszo­
nyokat és gyermekeket nem vett őrizet­
be a német biztonsági rendőrség és 
ilyen lépésekre a jövőben serit kerül 
sor Nagyváradon. Az őrizetbe vett zsi­
dók lakásait lepecsételték és a család­
tagokat eltávolították, de a szükséges 
vizsgálatok lefolytatása után a család­
tagok visszatérhetnek a lakásokba, 
amennyiben azokra a polgármester 
igényt nem tart,

Elófodulhattak esetek, hogy őrizetbe 
tett -etdok keresztenv maervas házastár- 

**'- tüetre családtagjai i« hátrányos 
M-rrrtb* kerültek átmenetileg. Tllete- 

helyen hangsúlyozzák, hogy hereit- 

ten, magyar egyéneket ezek az intézke­
dések nem érinthetnek•

Mindaz, ami a jövőben a zsidókérdés 
megoldásának vonalán történni fog, az 
európai népek nagy önvédelmi harcá­
ban kivívandó győzelem szempontjából 
szükséges, ami Magyarországnak is clet- 
érdeke.

Általánosságban: zsidók ellen helyi 
jellegű, egyéni akciókat nem folytat a 
német, biztonsági rendőrség, hanem csu­
pán a magyar kormány rendelkezéseinek 
megfelelően. Annak elbírálásánál is, 
hogy ki tekinthető zsidónak, a magyar 
kormány rendelkezései crz irányadók. 
Nem-zsidó egyénekkel szemben esak ab- 
ban az esetben foganatosít intézkedése­
ket a német biztonsági rendőrség, ha 
kommunista- vagy terrorcselekmények­
ben vétkesek.

Amit a német katonai hatóságok kü­
lönböző német szolgálatok. kórházak, 
vagy elszállásolások céljaira ígénvbevet- 
tek. semmiesetre sem képezi önkényes 
eljárás tárgyát. A lefoglalt, vagyontár­
gyak „ magyar állam tulajdonának te- 
k intetnek. A német katonai hatóságok 
egyetlen bútordarabot, képet vagy sző­
nyeget sem visznek, magukkal: minden 
a helyén marad s e tárgyak sorsáról a 
zsidó , agy on ok rendezése során n ma­
gyar riUnm hivatott dönteni.

Természetesen pillanatnyilag még 
nem alakult ki annyira a helyzet hogy a 
kormány tervbevett intézkedéseit a zsi­
dó vagyonuknak magyar kézbe való jut­
tatására vonatkozóan tisztán lássuk de 
belátható időn belül ezt a kérdést is 
rendezi a magyar kormány. E tekintet­
ben most átmeneti időket élünk « a né­
met tényezők, egyetértve , magyar ha­
tóságokkal mindent elkövetnek, hogy

ennek az átmenetnek a lefolyása aur- 
lódásmeuteé legyen.

Fel kell tételezni, hogy a magyarság 
s vele Nagyvárad magyar lakossága 
együttérez a nagy cél elérése érdeké­
ben hozott intézkedésekkel és a legna­
gyobb bizalommal viseltetik az eljáró 
német közegek iránt. Általánosnak kell 
lennie a belátásnak, hogy a zsidóságnak. 
— mint ahogy ezt a múlt tapasztalatai 
igazolják — nem lehet helye a magyar 
életben.

A német hatóságok tiszteletben tart­
ják azokat a kivételezéseket, amelyeket 
a magyar törvények illetve kormány­
rendelkezések előírnak. Azokat, akik a 
magyarság érdekében sikraszalltak, 
akik a magyarokkal sorsközösséget vál­
lalva viseltek el szenvedéseket a múlt­
ban s ezen az. alapon kivételezték őket, 
a német biztonsági rendőrség felfogása 
szerint sein érheti bántódás.

Az őrízetbevett zsidók egyébként em­
berséges bánásmódban részesülnek. 
\/ok a célzatos híresztelések, amelyek 
szerint egyeseket elhurcoltak volna

nem felelnek meg t valóságnak. Nem­
csak hozzátartozóik látogathatják meg
az őrízetbevett zsidókat, hanem üzlet­
társaik is, akik üzleti vonatkozású kér­
déseket is megbeszélhetnek velük, uta­
sításokat vehetnek tőlük- aláírásukat 
kérhetik, stb.

Amennyiben valaki zsidók ellen irá­
nyuló magánakciót észlelne a német 
katonaság részéről, sürgős esetben sze­
mélyesen vagy telefonon is panaszt 
emelhet a német biztonsági rendőrségen 
(Kapucinus utca 14: telefon 10—11.) 
Minden jogos panasz esetében azonnali 
megtorló intézkedés történik.

Meg kell állapítani hogy a német 
hadsereg tagjai és a magyar lakosság 
között igen barátságos viezottv alakult 
ki. Örömmel látja a lakosság a bajtársi 
viszonyt a német katonák és- a magyar 
honvédség tagjai között is. Amennyiben 
mégis súrlódások történnének, vagy in­
dokolt panaszok merülnének fel a ma­
gyar közönség teljes bizalommal fordul
l rt 11 n lll’S fon. *1 er í ft me, X —V — —

Küzelkelefre tolódik át a világ 
olajtermelésének súlypontja

A belgrádi Donauzeiturtg közli az Uni­
ted Pressnek. art a -Washingtonból szár­
mazó jelentését, amely . szerint az Egye­
sült Államok kormányának kezdeménye­
zésére alapított Petrolreserve Corporation 
most tette közzé, köz elkel ette küldött 
műszaki bizottságának régen várt első be­
számolóját. Ez a jelentés többek között 
megállapítja, hogy a világ olajtel illésének 
súlypontja a karibi tenger vidékéről * a 
középkeletre tolódik el. Ez a vidék min­
den valószínűség szerint a földkerekség 
legnagyobb olajtermelő központja lesz.

A" tde tartozó területeken mér óriási fel­
táratlan tartalékok vannak. * -

A bizottság véleménye- szerint, ha ele­
gendő idd és műszaki berendezés állna 
rendelkezésre, ezek az országok eleget 
termelhetnének ahhoz, hogy az elkövetke­
zendő években az egés'z világ szükségle­
tet fedezzék. A most következő itz-tizenöt 
év alatt, a közel keleti - területek olyan 
termelő kapacitásra fognak szer: tenni, 
ami négyszerésen múlja félül a ifiost tény 
legsen a világpiacra kerülő mennyiséget.

Mozik műsora:
APOLLÓ: Szudánt szerelem.
BELVÁROSI: Igen vagy nem?
CASINO: Kalyi.
KORONA: Szfrelmes szivek.

Légoltalmi közlemények
TÖMRPARANCSNOKOK FIGYELMÉBE!

f elkérjük a kijelölt háztömbparanesno- 
kokal, hogy igazolványaik mielőbbi elke- 
szitése érdekében szíveskedjenek halj. 
déktalainil a Légoltalmi liga hivatalos he­
lyiségében jelentkezni. Mezey Mihály.u 
2- sz. I. eni. minden hétköznap délelőtt ‘i 
cs 12 között. Egyben felkérjük, hogy ad 
dig is egy helyettes tömbparancsnok (csat; 
férfi lehet és, keresztény magyar állam­
polgár) személyéről is gondoskodni szí­
veskedjenek, akinek a nevét és lakcímét 
jelentkezéskor szintén bejelenthetik'

FELKÉRJÜK A HÁZ- ÉS HÁZCSOPORT 
PARANCSNOKOKAT,

hogy a hatáskörükbe tartozó házaknál 
szíveskedjenek ellenőrizni a légo. felsze­
relések meglétét, továbbá a szükségóvó­
helyek és pincék készenlétbe helyezését, 
Ott, ahol hiányt találnak, hívják fel'a 
háztulajdonosokat annak mielőbbi pótlá 
sara, ha ez nem történik meg, kérjük a 
légoltalmi Ligánál a mulasztó nevét és 
lakcímét a fennálló mulasztást szóban, 
ragv írásban bejelenteni.

HÁZCSOPORT PARANCSNOKOK 
ÉS HELYETTESEK

részére gyakorlati tűzoltó kiképzés az 
évenként esedékesr utánképzés keretében 
folyik a Réti Imaházban., az Árpádvezér 
utón. Az elméleti kiképzés reggel 8- órá­
tól 12 óráig tart, a gyakorlati kiképzés 
pedig aznap délután 2—6 óráig a tűzoltó­
laktanya udvarán. Felkérjük a hallgatósá­
got, hogy a gyakorolati kiképzésre ne jöj­
jenek jó ruhában, hanem a- gyakorlatra 
alkalmas ruházatban. A kiképzési dijat, 
amelyet a háztulajdonosok térítenek me?, 
fejenként 2 pengőt és alapkiképzésről 
szóló bizonyítványt kérjük, vigye minden­
ki már mágával az elméleti oktatásra.

Légoltalmi Liga 
Nagyváradi Csoportig.

♦ ♦*♦♦♦»»*

a bombakárosulrak javára

Munkaruha papirosból
A norvég textilgyárak egész sora fog­

lalkozik újabban papíranyagból készült 
munkaruhák készítésével. Az újfajta 
papírosruha — főként kezes-lábasokról 
és egyéb munkaöltönyökről van szó. 
T öbb oslói üzemben kipróbálás alatt áll. 
Az eddigi tapasztalatok azt mutatják, 
hogy az újfajta papíranyag kitűnően 
beválik, úgyhogy nagyobi) arányú gyár­
tása várható. Az újszerű munka öltö­
zéknek norvég szempontból főként az az 
előnye, hogy az impregnáló anyag ki­
vételével teljes egészében norvég erede­
tű nyersanyagból állítható elő.

A papirruha anyagot hosszas kísérle­

tek után hozták a piacra. Teljesen vá- 
szonszerűen néz ki. Igen ellenálló és 
nemcsak mosható, hanem ki is lekét 
főzni. A tapasztalat szerint többszöri 
mosás és főzés után is a papirólt.özék 
csak igen csekély mértékben rongáló­
dott meg Az új m u ul. a ruha ára 30 
norvég korona és tekintettel jóm inőse­
gére, általában ezt az árat alacsonynak 
tartják. Már most megállapítható, hogy 
az új anyag tekintette! a rendes munka­
ruhákban mutatkozó igen nagy hiány­
ra erezhető megkönnyebbülést jelent 
majd a piai- számára. 'K KK.)

A Kémei Akadémia hnyváradi Lektorátus
közli, hogy kezdőtanfolyamaira több jelentkezőt tu>- 
zsufoítsáo miatt nem vehet fel

K(jz8pha?adót8aío!vamaira és a nyernek kertbe
még elfogad jelentkezőket
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Továbbra is a Krim félszigetre 
nehezedik a szovjet támadótevékeny­

ség súlypontja
eswnOTieB *. Ternopol köiStt további területet »«erezlek keleti Irány- 

ina német és magyar alakulatok. Még a Kárpátok előterében igvefc- 
szik a német hadvezetőseg olyan csatát kezdeményezni, mellyel

megbéníthatja a bolsevista erőket
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Illetékes katonai helyről 

kteltk, hogy április 13-án délelőtt végrehajtott angolszász terror 
támadás sorén 27 ellenséges repülőgépet, az előző éjszaka pedig 
4 ellenséges repülőgépet sikerült lelőni. A támadók vesztesége 
eszeeint 31 bombázó, de ez a szám még valószínűleg emelkedni 
og. A gépek zűrnél a légvédelmi tüzérség lőtte le.
Berlin. (MTI.) A* Intermf jelenti:

A. keleti are vonal átoelinoe helyzetet 
tekintve megéflepidiitó, hogy a mar­
éin« elején megindított bokevUta 

támadóé. am ehr négy rendkívül 
erüeen felezerelt hadsereggel indulit. 
tekintélyéé területeket trae/rzeU ugyan 
ác tulajdonképpeni célját, a német 
déli hadwreg kSriitlrárósút és meg- 
Mimmieíitéeét ezuttjrl sem érte el. A 
német kötelékek öe»»c függése egy 
helyen írem eeakadit meg * még ott is, 
ahol eniikségos volt a v »«vsa vonul as, 
mindig sikerült a». erők zömét vi«6*a- 
ifrtni. A német hadvezetés ügyes ki­
téréssel. vagy lendületes el'lenim (íve­
iét ékkel mindig kezében tartotta tw. 
események irányítását és a válságos 
szakaszokban is mindig a dé+i hadse­
reg saját hadműveleti tartalékait 
hasznáha fel ané-Wcnl. hogy meggyen­
gítette volna a nyugaton tevő csapa­
tokat. Jóllehet, a déÜ arcvonal sok 
szakaszán még elkeseredett! harcok 
folynak, de mindjobban kibontakoz­
nak a német ellenintézkedések, a né­
met hadsereg megrövidített arcvoiia- 
lon újra * védelemre készen állnak.

A szovjet támaeló tevékenység atilv- 
gontja továbbra is a Krrm-féknigetire 
nehezedik, iti az »revem »lat megtrii- 
ridíett állásokban kelleti visszavonni 
és a német és román csapatok vedel-

dolgozik

mi barer* tértek á». de ae eközben 
otüimk nyomuk e44eőségnek a leg- 
—ittroeabb veszteségei okozták.

í**i térségében mindenütt viswza- 
»»rték a nagy erőkkel támadó ellen­
séget. Ceernevic és Tamopol között 
ív további területei szereztek a néme­
tek a magyar kötelékekkel együtt ke­
leti irányban. Tarnopoi védői to­
vábbra is helvtállnak.

Sótyos harcokra tehet számí­
tani a Krím félsziget déli 

szárnyán
Berlin. (MTI.) A K riiB-féWzia'-teii 

rnlyó csata most az érdeklődé«! kü­
lönösen magára vonja. 4 Német J áv 
irati Iroda katonai ‘uilosítőja erről 
ezeket írja: A csata, amely moot a

Krím-félszigeten fellángolt. nem te­
kinthető valamelyes alárendelt vállal­
kozásnak, mert leköti a szovjet had­
erő tetemes részét, ami éppen most 
a szárazföldi arcvonal déli szakaszai­
nak eseményeire való tekintettel te­
hermentesítő hatáeú lehet a német 
berendezkedés számára. Másrészről 
természetszerűen a félsziget egy .ré­
szének a bolsevisták részéről való 
visszaszerzése módosítja a német 
jobbé »árny súlypontját. Ha valaki te­
kintetbe veszi a Krim-fékziget. föld­
rajzi viszonyait, világosan látja a né­
met-román mozdulatok céljait me­
lyek a délnyugati védelmi három­
szögre törekednek, aminek főtámasz­
pontja Saebasztopol, ez a nagy s»í- 
razföldi és tengeri erőd A né-met-

román védelmi erők 
szárnyán elhúzódó

i féWziget déli 
támaszpontokra 

támaszkodnak és itt — ha csak várat­
lan mozdulatok fel nem merülnek — 
súlyos Harcokra kell számítani

Az egész csata súlypontja változat­
lanul a hadszíntér déli szakaszára 
esik, ahol az utak a 15 C. fokoa me­
legben kezdenek felsrár.idni é>s úgy­
látszik, a szovjet erejét kizárólag 
erre a szakaszra összpontosítja, hogy 
eddig elért harcászati sikerére végre 
már a nagy hadvezetési sikert is meg­
szerezhesse. Ezért nem csodálatos, 
hogy a németek román és magyar 
fegyvertársaikkal egyiiit egyre erő­
sebben kidomborodó tevéken ynéget 
fejtenek ki. Ennek a te\ é kény ség tick 
kétségtelenül különböző céljaik van­
nak. Ezek között mindenekelőtt bi­
zonyéra az, hogy még a Kárpitok 
előterében kezdeményezzenek olyan 
csatát, amely az észak felől csatla­
kozó szárnyon megindult német tá­
madó vállalkozással összhangban meg­
bénítsa majd a bolsevista erőket.

A HANS» KÖZPONT 
AZON FÁRADOZIK, 
HOGY ŐSTERMELŐI 
SZÖVETKEZETEI RE 
VÉNMEZÖCAZOAMGI 
SÉFEKHEZ ATTTÄSS» 

A 6AZ0ÁKAT

HANGYA KÖZPONTI 
ÜZLETRÉSZT

Berlin. (MTI.) Német katonai kö­
rök szerint a Krimfélsroget egy részé­
nek kiürítése, amely lelje« rendben 
folyik a félszigettől északra fekvő 
bizonyos területeken végrehajtott 
visszavonulási hadműveletekkel van 
összefüggésben és csupán ,i védelem­
nek nem kedvező északi é« középső 
területek feladására szorít ko alak, 
míg a hegyvidéken a német védelem 
szilárd ellenállásra rendezkedig be.

Pszkoviól délre meghiúsult a bolsevisták 
újabb áttörési kísérlete

Berlin. (MTI.) A Kükrer föbadí- 
Ma Has ár o.l jeátitik a Német Távirati 
irodának. A véderő főparancsnoksága 
köaK: fi rím-féWigeten a neme* és 
román csapatok Feodozia és Szimfe- 
ropol területén makacs eHSenálíást ta­
núsítanak ae utánuk nyomuló bolse­
vista kötelékekkel és páncélosokkal 
seentbeai. Haditengerészetünk bi*to- 
sító járművei három erővjel repülő­
gépet lőttek le. A Duyefzter alsó vo­
nalánál asv eMeneeg nagy erőkkel új 
állásaink, közelébe férkőzött es több 
helyen megpróbálta kierőszakolni a 
folyón vwhi átkelést. A folyón átkelt 
ellenséges csapatokat megsemmisítet­
tük . néhány ellenséges hídfőt elrete- 
s zeit link. lasitól észak ra német és ro­

mán csapiatok ellenséges erőket ver­
tek szét é* újabb teret nyertek és a 
harcokból foglyokat hoztak vissza — 
Staiiislautó! keletre és Deialin kör­
zetében német és roagyat csapatok el­
lenséges cröesvportokat szétvertek é« 
tovább riyomulTak eáóre A Dnyeszter 
középső folyásánál a továbbra is el­
keseredett harcok középpontjában 
álló tiu-nopoli körzetben sok cjJciisc- 
ge* támadása hiúsult meg. Brodytol 
kétoldalt a szovjelet keletre vetettük 
vissza. Pszkovtól délre a szovjet újon­
nan bevetett kötelékkel ismét meg­
kezdte áttörési kísérletet. A kísérle­
tet mindenütt meghiúsítottuk és tü­
zére*: ggot ellenséges erőket vertünk 
szét

Olaszonsiaágból nem jelentettek kü­
lönösebb eseményeket.

Amerikai bombázók ieeoap ma­
gyarországi hílvsegekel, valamint dei­
ne met országi célpontokat támadtak 
Különösen Budapest körzetében, va­
lamint Augsburg és Schweinehirt kör­
zetében keletkeztek károk és a lakos­
ság körében áldozatok voltak. Egy—‘ 
brit gépek Berlin környékén dobtak 
le bombákat. Légáharcokban és * lég­
védelmi tüzéroég cihámó füzében él 
ellensége* gép pnsztnh cl. köztük 7-1 
darab negymotoros bomb izó. Nemei 
harcigépek újra támadták London 
területének célpontjait.

Németország' ma több repülőgéppel rendelkezik,
mint valaha

Madridból jelentik: (MTI) A Nemet TI 
jelenti: A Ya című madridi lap londoni 
tudósítója irja, hogy Nagybritanniában 
egviltalán nem derűlátók a német va­
ri ász repülők számbeli ereje tekintetében. 
I.ondonban ma világosan 1 ötjük, hogy 
hiába voltak az angolszász erőfeszítések. 
Németország több vadászrepülőgéppel 
rendelkezik, mint valaha. Nem jó ,iel a 
második arcvonal számára, hogy az an- 
gol-amrrikai erőfeszítésekkel nem site- 
rillt a német vadászrepiilő fegyvernemei

harcképtelenné lenni. Ez a felismerés 
nagy csalódást okozott Angliában.

Amszterdamból jelentik: (.MTI) A Né­
met TI jelenti: Washingtoni jelentés sze­
rint Stimson hadügyminiszter uiságirók 
előtt így nyilatkozott:

— Minden alkalommal, amikor mélyen 
Németországba hatol he egy-egy táma­
dás. elkeseredett harcok folynak. Az el­
lenségnek még mindig rendelkezésre át! 
elegendő repülőgép és fegyver.

Rnndstedt vezértábornagv szemleúlja a Földközi 
tenger francia partjain lévő erődítményekben

Szófiából jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: A „Dresz" cimii kormánylap fog­
lalkozik az angolszász részről Bulgária 
ellen megindított ideg- és terrorháboru- 
val. A sors mindig bőkezűen mérte a ke 
meny csapásokat Bulgáriára - Írja a lap.

Bulgária egész történelme egyetlen .küz­
delem az ország fennmaradásáért é< a 

haladásért. Bulgária az összes eddigi 
megpróbáltatásokhoz hasonlóan az új 
idcgháborui is kiállja. Ez a harcmodot j védelmi erejéről.

sem kényszeríti térdre Bulgáriái.
Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 

jelenti: Rundstet vezértábornagy, a nyu­
gati hadműveletek főparancsnoka, a na­
pokban látogatást tett a Földközi-tenger 
franciaországi partjain levő erődítmények­
ben. A vezértábornagy a különböző parii 
védelmi szakaszok parancsnokaival foMa- 
tolt beható megbeszélések, valamint a 
már meglévő és u.iabhau rövidesen befe­
jezés előtt álló erődítmények felülvizsgá­
lása során meggyőződött arról, hogy az 
európai erőd e része mennyire^ erős és 
alkalmas minden ellenséges elözőnlésl 
terv elhárítására. A vezértábornagy >zon- 
kivül megtekintette a parti övezet mélv- 
<égében készenlétben álló tartalékokat és 
az ott létesített védőműveket. E szemle 
során is meggyőződött e tényezők nagy
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Churchill vetette fel az újabb 
hármas találkozó gondolatát

Roosevelt helyeselte a Sztálin részéről elutasított tervet
Berlin. (MTI.} Mint Bernből je

Imiik, a svájci lapok lisszaboni rrlv 
«ülést közölnek Roosevelt, Churchill 
ős Stalin újabb találkozásának ügyé• 
Kan. A moszkvai és a ich érán i napok 
óta így szól az értesülés — a saj 
hibán umételli n híresztelések tűntek 
fel, amelynek Roosevi 1t, Slalin es 
.'hurchill újabb találkozójáról írnak. 

Az újabb hármas értekezletre a kez­
deményezés hír szerint Churchill tői 
indult ki és később Roosevelt is he­
lyeselte.

Törökországot nem térítik el 
eddigi nolíhkájátdl az 

angolszász sajtőtámadások
-inJtnrn. (MTI.) A török semleges- 

-rg ellen irányuló angol amerikai aaj 
letámadások njbó! erőre kaptak, de 
ankarai politikai körökben megálla­
pították, hogy Törökország világosan
leszögezte álláspontját és semmi ok

jelentik: A stockohlnii amerikai követség 
külkereskedelmi ügyekben egy idő óla 
önhatalmúan működik a svéd hatóságok
előtt. A követség például egyes svéd 
alattvalókat kihallgatás céljából az ame­
rikai diplomácia kereskedelmi képviselete 
elé idézett. Az odarendelt svédeket figyel­
meztetésben részesítették, vagy a fekete 
névsorba Írták nevüket.

A Dagpostcn felszólítja a svéd kiilügy- 
minisizteriumot, magyarázza meg az ame­
rikai követségnek, hogy a saját dolgaira 
krII korlátoznia tevékenységét és ne

Állemtblistonsági okokból

Feloszlatták a magyarországi 
cionista szervezetet

sincs arra. ami a török magatartás 
tnegváJtioztatásnit «»iikeégosisé tenné

4nkara. (MTI) F.nu-er) angol 
rádió ismert hírmagyarázója tárna - 
da»1 intézett Törökország ellen, me.rf 
továbbra is «»állít krómot, rezet es 
mát- anyagodat Némefországnak.

—— rörökország — mondja Enfc-r 
■ - egyáltalán nem mutat hajlandósá­
got a Németország« irányuló szállítá­
sok megszüntetésére, sőt > a lószínű, 
hogy meghosszabbítja a meet lejáró­
ban levő német csere szerződési. A 
szövetségeseknek tehát rendkívül 
fontos, hogy erőszakkal megakadá­
lyozzák a török áruk Németországba 
jutását. Szófia bombázása is egyik 
eszköz erre — mondotta Enwer.

A Dzsumhuriyet című lap ezzel a 
kérdéssel kapcsolatban hangozhatja, 
hogy a szövetségesek különböző 
ürügyekre hivatkozva megszüntetik 
a hadianyag-szállításokat Törökor­
szágnak és azután haragusznak a tö­
rökökre. hogy krómot adnak Német­
országnak cserébe bizonyos dolgo­
kért, amikre Törökországnak szüksé­
ge van.

— Ha a szövetségesek a török kró- 
öfot akarják — írja — tegyék azrt, 
amit Németország csinál: szállítsanak 
nekünk olyan dolgokat, amikre szük­
ségünk van. Itt az egész kérdés 
nyitja.

Berlinből jelentik: (MTI) Stockholmból

p« lobi* politikai pártot és egyesületet
4 Magyar Tói tat' Iroda jelenti' 

A belügyminiszter a Független Ma­
gyar Szoriaíirta Part (vezetője Britt
Kálmán), a Független Magvar Pel
"ári Párt, másnéven Kossuth Párt 
(vezetője Borthn Albert), a Polgári 
Szabadság Pári (vezetője. Raxray Ká<- 
rnjy) es a Nemzeti Tábor Magyar 
Szocialista Népmozgalom (vezetője 
Sziirs István) elnevezésű politikai

inch

, ártoknak mind budapesti, mind
deki szervezeteit feloszlatta, további 
működésüket megtiltotta és a pártok­
nak bárhol található vagvonát lefog­
lalta. A belügyminiszter elremleíte a 
pártoknál lefoglalt készpénzt és a va­
gyontárgyak értékesítéséből befolyó

összegeknek az Országos Hadi 
zn Szövetség hadiárva alapja javára 
való befizetését

Nevezettek, illetve egves vezetőik 
olyan titkos tevékenységet fejtettek 
ki. amely az ország belső rendjét, 
külpolitika! helvzrlét és a hadviselés 
rendjét v es z.é I veri ette.

4 Magyar Távirati Iroda jelenti 
A beliigyminszter a Turáni Vadászok 
Országos Szövetségét feloszlatta,

4 Magyar Távirali hada jelenti■ 
A belügyminiszter a magyarországi 
cionista szövetséget feloszlatta. A fel­
oszlatás állambiztonf ági okokból tör­
tént. A szövetség minden fellelhető 
vagyonát az országos hadigondozöszö- 
velség és badiirvák javára fordítják.----- • .1 vz VV unni u V orv | n r it | n I lit l |.l> >

a
Megállapította a kormány 

bombakárosultaknak azonnal 
kifizetendő kártalanítási 

előlegek összegét
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A kormány most kiadott rendeleté 
értelmében azok, akik légitámadás 
következtében kárt szenvedtek, ad­
dig is míg az őket megillető gondo­
zási járadékhoz, illetve kártalanítás­
hoz jutnak, lyoniban a támadás irtán

olyan pénzbeli segítséget kapnak, 
amelyből! az élethez nélkülözhetetlen 
javakat pótolhatják. A pénzbeli se­
gítséget a leaköz.elebbi utón fizetik
ki. Gyors-segély jár mindazoknak, 
akik szeméi v-veszt őségét, vagy ingó 
javakban, dologi vesztéséért szenved-

Bo biztosítani
moíyká r 
tűzkár '

akarja
rr F « rszőrméiéi

betű
ellen bundáját

rés szőnyegét
* forduljon sürgősen bizalommal
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avatkozzék Svédország ügyeibe.
Stockholmból jelentik: (MTI) A Nemei 

TI idilli: Az Afton Tidningen kérdést in­
tézeti Günther svéd külügyminiszterhez,
amelyre azt a választ kapta, hogy a svéd 
országgyűlés szerdai ülésén tárgyalni fi g- 
iák a németországi kivitel ügyében Svéd­
országhoz intézett angol-amerikai jegyzék 
kérdését is. Az ülést azonban nem e miatt 
hívták üss/e. A jegyzékre legkorábban a 
jövő hét végén adhatnak választ és a 
jegyzéket macái sem ismertetik ennél 
korábban.

lek és a segélyezésre rászorulnak.
Egyedülálló személynél személy ve*, 
leség ellenében legfeljebb 200 pengő 
családoknál a családfenntartó után 
legfeljebb 200 pengő és minden rl- 
tartott családtag után :í0 pengő gyors­
segélyt lehet megállapítani. A dologi 
veszteség esetében egyedülálló sze­
mély rés »éré legfeljebb 200, családok­
nál az. első v*emély után 200, a to­
vábbi esaládtag után 100 pen-ő 
gyorssegélyt tenet adni. A gyorsse­
gély I az. i lelt “kés községi elöljáróság­
nál, illetve polgármesterné! kell ker­
íti. Ee/.nkiviü a legfontosabb meg­
semmisült dolgok beszerzésére a kor­
mány rendeleté lehetővé teszi a kár­
talanítási előleg folyósítását. Kisipi
rímeik. kiskereskedők, szellemi 
I"!kozást Iizök üzletének, illetve iro­
dájának berendezésében, kisiparosok 
gazdasági felszerelésében, kézimunka 
bői élő személyek munkaeszközeiben 
történt kár esetén ennek az, előleg 
nek legmagasabb összege I .vOO peng
magánlakások berendezésében esett 
kár bekövetkeztekor lakóhelyiségen
lonn (ezer) P, de legfeljebb inon
(négyezer) P, elsőrendű fontossá-:
ruházati cikkek megeemmieiilése f*p 
téli ezernélyenkint 1000 (ezer) P Lar 
talaniláei előleget lehet adni.

RFNDFI FT A H A DP A KFT 1 SF.RFONPj 
KrtVFTFNDO BŰNVÁDI FI TAR AS «ZA 

BAI YAÍRÓI,
A Magyar Távirati Iroda ielzn*j;
A kormány rendeletet adott ki a 

rákéit seregben követendő bűnvádi elit 
rá* szabályairól ér háboríts időre szóló 
egyéb büntetőjogi rendelkezésekről Az 
55 szakaszból álló rendeletet a hívaritor. 
lap szombati száma közli.

KOL05VÁRY-BORCSA MIHÁLY —
A MAGYAR SAJTÓÜGYEK KOR­

MÁNYBIZTOSA
4 Magyar Távirati Iroda jelenti: 

\ in. kir. minisztérium dr vitéz. A n- 
Iosvárv-Borrsa Mihály miniszteri ta­
nár« ont. országgyűlési képviselőt, az 
Országos Sajtókamara elnökét a saj­
tó v all kapcsolatos ügyek, a Magyar 
Távirati Iroda, a Magyar Trlefonbir- 
m-oridó és Rádió Részvény társaság, 
valamint a könyvkiadással összefüggő 
kérdések kormánybiztosává nevezte 
ki. A Kormányzó úr Kolosvárv-Bor- 
csa Mihálynak az államtitkári címet 
adományozta.

RIADÓ ELŐTT LE KELL ZÁRNI 
A NAGYOBB IPARTELEPEK ÉS HADI­

ÜZEMEK KAPUIT
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

Illetékes helyről utasítják a nagyold 
ipartelepek és hadiüzemek vezető?--- 
géá. hogy az tizeinek kapuját rn--.- 
riadó előtt zárják be, bogy a külső 
területről az ipartelepre senkit, se en­
gedjenek be. Ennek oka az, hogy a 
nagyobb ipartelepek és hadiüzeme! 
óvóhelyei csaó az ott foglalkoztatót 
lakat vagy ott lakó személyek lét**.; 
mára méreteztettek.

RAZZIÁT TARTOTT A NAGYVÁRADI 
RENDŐRSÉG A SÁRGACSILLAU VISE­

LÉSÉNEK ELLENŐRZÉSÉRE
Nagyvárad. Péntek délután a 

nagyváradi rendőrség razziát tartó!i 
a zsidók megkülönböztető jeligésének 
ellenőrzésére. A rendőrség a razzia 
során löbb zsidót előállított, miután 
megállapítást szereztek arról, be-;' 
az előírt sárga esi!! ago t vagy egyálta­
lán nem viselték, vagy pedig külön­
böző mórkserekkel eliitkolták. illetve 
szabálytalanul i ir,ölték

A rendőrség v i d a m e .n u vi ők eile-' 
kihágás rímen meginclíloTa .ír. eljá­
rást.
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\ megpróbáltatásuk napjai nehezed- 
rV rrán' . az ellenség vad gyűlölete úr- 
tatle-n emberi életeket olt ki, városaink.
1 an ,/i in '(lök sóhaja száll az égre, 
v.r <•# könny áztatja a magyar földet. 
\ levegőből az angolszász gyilkosok le- 
cehednek rránk és szórják gyilkos bom- 
|.,ikat és pusztítják a magyar életet, 
határainkon n bolsevizmus zsidóktól haj­
lott hordái libegnek a gyözcliít bubér- 
isiérU Mi pedig itthon meg nem ingó 
jelkierfivrl és elszántsággal összcszorít- 
j„k fogunkat és odavágjuk az ellenség- 

: ceak azért sem fogúul, meginogni, 
Jfiiba akarnak bennünket ledönteni, 
minden szenvedésre és megpróbáltatás­
ra fokozódott elszántsággal felelünk. 
1 -tettbe vetett bizalommal nézünk a jö­
vő elé s nem csüggedünk mert tudjuk, 
hogy a becsület útján járunk. Egyesek 
túrván árulók akartak lenni a zsidóság 
sziszegő kígyó politikáján felbátorodva. 
He a józanul gondolkodók mérlegelni

tudják a helyzetet é-, tudjak, ha nem 
1>zt az litat választjuk, még gyászosabb 
sor,-; vár reánk, mert akkor az ellenség 
sem kímélt volna bennünket e még 
kipróbált szövetségesünket is elveszí­
tettük volna. sót öt is ellenségünké 
tettük volna. A jó barátból lett ellenség 
pedig sokkal veszedelmesebb, mint a 
másik, mert ő még a pártütés gyűlöle­
tei szívében hordozta volna. Csati a 
gyenge elméjüek gondolhatták azt. hogy 
egy pártütés megmentheti az országot a 
bajtól. Hiszen jóbarátunk már itt volt 
az országban s akármikor könnyén meg­
torolhatta volna a hűtlenséget.

A szenvedésekben is tudunk józanul 
gondolkodni és mélyen elítéljük azo­
kat. akik megfeledkeztek maguknál. A 
szenvedéseket sehogy sem kerülhettük 
volna el, de egy biztos: tia szenvednünk 
kell is mostani utunkon, de, megma­
radt a becsületünk.

A becstelemséff leié
A becsület fontosabb mindennél. Épp 

ezt a becsületet akarták egyesek felál­
dozni. Mert mi is volt itt? Már irtunk 
kétszer is róla egyes részletekben. Most 
B Héttő c. lapból idézzük erre vonat­
kozóan a következeket:

.Ali volt itt? Amíg szép szavakat hal­
lottunk a szabadságról, függetlenségről, 
akkor volt egy Davidson-féle levél, 
amelyben közölték Peycr Károlyékkal, 
hogy hallgassunk csak a Secret Service- 
re. rendezzünk szabotázsokat és akkor 
megmarad a trianoni Magyarország. Az­
tán volt egy Gihson-féle ajánlat, hogy 
az angolok Baja, Pécs, Szeged .leszafd- 
tásával hajlandók meghagyni a triano­
ni Magyarországot, ha ebbe a szovjet 
- - beleegyezik. Aztán volt egy függet­
len kisgazdapárti memorandum, amely 
elvben már lemondott e Bánátról, a 
Ferenc-csatornáig Bánságról, el akarta 
törölni a zsidót örvényeket. fölre állítani 
ez összes nacionalista magyarokat és 
szövetségre lépni Tito partizánjaival*

„Mi volt itt? Mi volt. miközben a

helytállásról hallottunk, miközben 
..minden ember a gátra ' jelszavát dob­
ták megtévesztésül nagy szövetségeseink 
felé. Annyit már tudunk és látunk, 
hogy volt harminc titkos leadóállomás, 
amit meg sem találtak két évig. hogy 
huszonnégy óra alatt mégis meglelje­
nek, Miközben keresztény Magyarorszá­
gon éltünk élni és a humanizmusról hal­
lottunk roppant bölcs igéket, addig 
volt a Conti-utcában egy névsor, amely 
a kivégzeudő magyarok lajstromát tar­
talmazta és volt egy másik lista, ame­
lyen zsidó és keresztény előkelőségek 
fizették titkos járulékaikat erre a ma­
gasztos és humanitárius célra. Igen! 
Volt egy tegnap, amelyben áldozatot, 
kitartást, lemondást kívántak a keresz­
tény tömegektől, de a magyar katona, 
aki tavaly hazaérkezett a voronyezsi 
csatából, látta, hogy itt sztálingrádi 
pezsgőt bontanak a zsidók, az Abbáziá­
ban kedélyes kaláberezcs közben be­
mondják az összes adut és a Szta- 

I lingrádot.*'

Á becsület iúm
Ezzel szemben idézzük Milotay Ist­

ván egyik cikkét, amelyből megismer­
hetjük, hogy a becsület útja volt szá­
munkra az egyedüli józan választás s 
ezenkívül a leghasznosabb is.

A robotember, a szovjetgigász éhsé­
get, zsákmányt libegő bosszúvágya a 
Kárpátok erdőkoézorúját perzseli.

Mi lenne most velünk, ha a némtet 
és magyar csapatok olt. nem állnának s 
i'Zcnyú harcokban, az éjszakák e.s nap­
palok harcaiban, verejtéket és vért ál- 
dozó. életet pusztító és halálImegvető 
Ilii siess éggel szemben nem szegülnének 
ezzel a fenyegetéssel?!

Ki segítene meg most bennünket, ha 
«emlegesk maradtunk volna? Ki mozdí­
taná értünk csak egy ujját is, ha kez­
dettől fogva arra az álláspontra helyez­
kedünk. arra ,az elhatározásra jutunk, 
hogy mint érdektelenek félreállunk a 
küzdelem út jóból. mely ege*/ ÍMirópa 
birtokáért és szinte az egész emberiség 
jövendő sorsáért foIv:k s benne a mi 
életünkért és a mi sorsunkért is< Ki 
méltányolná mól semlegességünket és 
ki tartaná tiszteletben? Ki vigyázna rá, 
hogy sérelem, támadás ne érjen -elion- 
c in se? Kinek volna érdekében, hogy

mi, és egyedül csak mi. biztos fedelek 
alatt, meleg tűzhely mellett fogyasszuk 
a mindennapi kenyeret, miközben a há­
ború vihara többé-k evésbe mindenki fe­
je felől elsodorta már a régi biztos te­
tőt, mindenki házára tüzcsóvát dobott 
és nincs egyetlen tűzhely az Atlanti- 
óceántól az Uraiig és az Észak-tenger­
től a szicíliai partokig, amely, ha még 
romokban nem bever, a maga holnapját 
biztosnak tudhatná, ilyennek hihetne?

Hová lelt volna a magyar semleges­
ség ebben a viharban, itt a keleti és 
nyugati erők örökös ütközőpontján 
egymást felező, egymással versengő ér­
dekeknek e;-en a választóvonal in '.me­
lyet a Kárpátok koszorúja I érit be? A 
németek méltányolták. méltányolhat­
ták volna ezt a semlegességet itt, az 
orruk előtt, ezt az úri fölényt és kö­
zömbösséget. ezt a blazirt trdek'elensé- 
get. amikiizben ők maguk minket is véd 
ve. száz és százezer életet kellett, hogy 
áldozzanak a mi bizton-úrinkért a mi 
jövőnkért, a mi é’etüiil' rt Kt É mo'- 
tánvolta, tisztelte, kínié’te vo'nn ezt a 
■emlrrességet közvetlen ke'eti szonv/é 
duní a ezo\ jsTiired’'em ame'v h ’’- z 
esztendő óta Európát magától kínai fa­

lakkal elzárva, Europa vesztére, romba- 
dentésére. fölégetésére készült, a kom­
munista világforradalom álmait és bősz- 
szószomiát a pánszláv imperializmus 
évszázados hódító vágyaival tetézve? 
Moszkfa új urai, Sztalinék és társaik 
kalapot emeltek volna tisztelettel a mi 
pártatlanságunk előtt s a déli tengert 
kereső rohanásukban minket óvatosan 
elkerültek, vagy tapintatosan átléptek 
volna mint egy ismeretlen, magasabb 
hatalmaktól védett területet. amelyre 
idegen a lábát be nem teheti és arra 
kezet, fegyvert nem emelhet? Moszkva 
kiméit volna meg, Moszkva respektált 
volna bennünket miközben a magyar 
bolsevista uralom zsidó hősei, menekült 
vezérei, agitátorai kalandorai ott hem­
zsegtek húsz év óta a Kreml urainak 
előszobáiban. hogy bosszújukhoz. a 
reakciós, feudális, antiszemita Magyar- 
ország megsemmisítéséhez terveket ko­
vácsoljanak és srgtíséget kérjenek?

Ki segített volna, ki mentett volna 
meg bennünket, ha ezek a szörnyű erők 
reánk törnek aminthogy feltétlenül 
reánk törlek volna a német birodalom 
háborús elhatározása nélkül is, amelyet 
ugyanezek a tervek, ugyanez a veszély, 
ugyanez a készülődés kényszerűéit ki, 
lia nem akart készületlenül, megtáma­
dott gyanánt áldozatul esni a támadó 
Moszkva fegyvereinek

Az angolbarátok pedig jó lesz. ha 
megjegyzik maguknak még Milotay kö­
vetkező szavait is:

..Az angolok nincsenek itt. se a Duna-

Ládagyártási
üzem

vezetésében gyakorlott és 
puhafa szakmában jártas, 
erélyes tisztviselőt kere­
sünk azonnali belépésre. 
Részletes írásbeli ajánlatot 
Curriculum vitae-vel

„komoly munkaerő“
jeligére a kiadóhivatalba
kérünk.

Tisza közén, se z Kárpátokban, Nem ér. 
keztek meg. A döntő pillanat közeledik 
s a szovjet hadsereggel nem ők vívnak 
ádáz élet-bal álharcokat. Német és ma* 
gvar csapatok küzdenek ott hősiesen, 
ahogy a Volgánál és a Dnyepernél is 
ugyanazért a célért ugyanezek küzdöt­
tek. De akkor a mi bölcseink, ezek a 
semlegesek, ezek a fölényesek gúnyosan 
legyintettek. Ok csak az angolokat vár­
ták, nekik csak az angolok kellettek- 
Most, hogy Tarnopol alatt folyik ez a 
harc, most talán a vakok is látni fog­
ják végre, miről van szó: Magyarország 
sorsáról!“

Miháíovtcs Zsigmondoi 
kanonoknak nevezte ki 

a SzeniaSya
A Magyar Kurír jelenti:
A dicsőségesen uralkodó XII. Pius pápa 

Őszentsége az esztergomi főszékesegyhá­
zi káptalanban fokozatos előléptetés cí­
mén az olvasókanonoki stallumot dr Lé­
pői Antal éneklőkanonoknak, az éneklő- 
kanonoki stallumot dr Drahos János őr­
kanonoknak, az őrkanonoki stallumot dr 

„Mészáros János főszékesegyházi főespe­
resnek, a főszékesegyházi főesperességet 
d'r Török Mihály főesperesnek, a nógrádi 
főesperességet dr Meszlényi Zoltán sino- 
pei c. püspök, mesterkanonoknak, egy 
mesterkanonoki stallumot pedig Mih,Mo­
vies Zsigmond pápai prelátus, budapesti 
herminamezői plébánosnak, az Actio Ca- 
tholica országos igazgatójának kegyeske­
dett adományozni. Ugyanakkor az ürese­
désben lévő mesterkanonoki stallumok 
közül egyet Serédi Jusztinján bibor.iok, 
Magyarország hercegprímása Öemenincta- 
ja dr Gigler Károly pápai kamarás, her­
cegprímás! irodaigazgatónak adományo­
zott, dr Szabó Imre pápai kamarás, bu­
dapesti érseki helynökségi titkán- pedig 
főszékesegyházi káptalanja tb. kanonok­
iává nevezte ki.

A fenti jelentés szerint az. esztergomi 
főszékesegyházi káptalannak két ni ka- 
nonokja és egy tb kationokja vím. Az u i 
esztergomi protonotárius 1 .monokoknak 
életrajzát a következőkben adjuk'

MIHALOViCS ZSIGMOND

1889 október 29-én született a Veszprém- 
megyei 1 Jomokbödögén *an ó -saladból 
Szülei hamarosan «■'-öltöztek a Balaton 
mellé és Így a magyar tenger iráni: sze­
retet® végig kíséri egész elet» a Kőzcpo:- 
|,-n!á!t Gy "rótt, Pozsonyban : Na z 
batban, a teolov'át pedig a becsi Pa/ma 
tutimban auzx 'Meuűl a világba-

; Por;t .'fitt, fül ! 1 1 -n zent"'' "k
1 pappá, bitók!a.ó ■ uvnn.ir ott Né­

metországi tanulmányutjdn benatóail fog­
lalkozott a birodalmi karitász-szervezet 
munkásságával. Tapasztalatait bőségesen 
felhasználta a külvárosi szegénygondozás­
ban, majd pedig a budapesti Katitász köz­
pont vezetésében, amelynek érseki oizto- 
sa lett 1931-ben. A forrada mi idők kellős 
közepén 1919-ben nevezte ki főpasztora a 
herminamezői egyházközség szervező lel­
készévé, amelynek plébánosa 1924 óta. A 
forradalmi és azt követő időkben meg­
szervezte a fővárosban oly eredményesen 
működő nyomorenyhitő akciót. 1930-ban 
főpásztora tb. kanonokká nevezte ki. 
1933-ban a püspöki kar bizalma az akkor 
megalakult magyarországi Actio Catholi­
cs ügyvezető-igazgató munkakörével bíz­
ta meg, amely tisztében hervadhatatlan 
nagy munkát végzett eddig.is. A többi 
közt ő volt az egyik előkészítője és ügy­
vezető-igazgatója az 1938-as Szent isi- 
ván évének és ebben az évben megtartott 
és Budapesten megrendezett 34-ik Eucha- 
risztitkus Világkongresszusnak, amelynek 
pdifii legátusa Eugénio Vacelli biborr.ck, 
államtitkár a most Xlk Pius néven ('levő- 
ségesen uralkodó pápa volt. 1938-ban 
prelátussá nevezték ki. Legutóbbi tény­
kedései közül megmlitjük a Kato'ikus 
Diák- és Tanoncotthon Mozgalmat.

GiGLER KAROLY

Budapesten született 1897 szeptember no 
4-én. 1920-ban történt pappászenteiése 
után először hitoktatói, maid 1922-től 
kezdve gimnáziumi hittanár lett a fő va­
rosban. Főpásztora 1934-ben az esztergo­
mi papnevelő intézet lelki igazgatóiává és 
teológiai tanárává nevezte ki. 1939-ben 

• ii lus 'n bibornpk, Magyarország 
hercegprímása titkárrá tette meg, majd 
a következő esztendőben a heeregprimá- 
si iroda igazgató tisztét bízta rá.
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MSYlSRORSZto KÉPÉNEK 
VRLLÄSR

A Magyar Királyi Központi Statisztikai 
Hivatal egyik legújabb adatközlése az or­
szág népének vallást megoszlásai világít­
ja meg az 1941. esi népszámlálás eredmé­
nyének alapján.

Ezek szerint az adatok szerint a fele­
kezetek cs vallások elterjedtsége ilyen:

Római katoliku. 8,073.751 55.1
Görög: katolikus 1.701.559 11.6
Görögkeleti 559.962 3.8
Református 2,785.782 19.0
Evangélikus 729.289 5.0
Unitárius 57.900 0 4
Baptista • 36.421 0 25
Izraelita 724.307 4.9
Egyéb 1.543 0.0
Nincs felekezete 7598 0.0
Ismeretlen 1.623 0.0
Összes népesség 14,679.747 100.0
A felekezetek között első helyen ma i:

it római katolikus áll, amelyhez hazánk 
népének 55%-a tartozik. A keleti várme­
gyékben elterjedt görög katolikusok 
számaránya 11.6% s jóval nagyobb, mint 
a keleten és északon elterjedt görögkele­
tiek száma, akik mindössze 3.8%-kal sze­
repelnek hazánk népében.

A protestáns felekezetek közűit első 
helyen a református hívek állanak, mai 
lakosságunknak nem egészen egyötödre- 
szexei, pontosan a lakosság 19%-ával. 
Az evangélikusok számaránya pedig 5.0. 
Az unitáriusok és a baptisák száma na­
gyon alacsony, együtt sem tesz egészen 
háromnegyed százalékot és velük együtt 
a protestáns felkezetekhez tartozók ará­
nya a lakosságnak kereken egvnegyedré- 
szet teszi.

Az izraeliták száma 724.307 fő, ami a 
lakosságnak 4.9%-át jelenti: minden hu­
szadik lelket. Az egyéb felekezetek és 
vallások között már Iegtübbnyire a kül­
földiek szerepelnek és ez a szám éppen 
olyan elenyésző, mint azokc, akik feleke- 
zetet nem is vallanak. Ezek tömegét a 
szektariánusok szolgálják, akiket nem le­
het a bevett felekezetekhez besorozni, 
hőként vidéken élnek. Azoknak a száma, 
akikről vallási hovatartozandóságukat 
nem lehetett megállapítani, nagyon ki­
csiny, nem több, mint az egész országban 
1823 lelek.

Az anyanyelvi jelleget \ alantivel még 
pontosabban meg tudta állapítani a nép­
számlálási szervezet, mert ebből szent- 
pontból mindössze 1400 lelket jelez a sta­
tisztika ismeretlennek.

VALLÁSI MEGOSZLÁS A VAROSOKBAN
A törvényhatósági jogú városok vallási 

megoszlása főként abban tér el a várme­
gyékétől, hogy ezekben a római katolikus 
elem számbeli fölénye egy árnyalattal nő 
és csaknem eléri a 60%-ot. A hazai ró­
mai katolikus elem ugyanis erősen város­
lakó — nagyobb mértékben az, mint a 
többi keresztény felekezetek. A római ka­
tolikus'népelemnek 18.7%-a él thi. váro­
sainkban, ezekben pedig összesen lakos­
ságunknak 17.3%-a lakik. Ez az árnyalat­
it > i eltérés a városokban a római kato­
likusok arányszámát clcg jelentékenyen 
növeli. A görög katolikusok a városokban 
csak nagyon kicsiny arányban élnek; 
mindössze 4.öo/p-ukat lehet a nagyobb 
városokban találni. A két legnagyobb 
protestáns felekezet szintén alatta marad 
városainkban az. országos átlagnak, de a 
reformátusok nem olyan nagy mértékben, 
mint az evangélikusok. A görögkeletiek 
közül 9.20/0 a városlakó és ez megle­
pő, ha ezt a görög katolikusok 4.5%-os 
arányszámához hasonlítjuk. Az unitáriu­
sok városlakók, azaz arányszámuk a vá-

Többször előfordul, hogy az emberek 
nem tudnak eligazodni a rövidítések út­
vesztőjében. Kérdéssel fordultak hozzánk 
néhány rövidítés ügyében s azért közöl­
jük a kereskedelmi levélben előforduló 
legfontosabb röviditiéseket. Ha ismerjük 
a rövidítéseket, nagy hasznát vesszük, 
mert általuk nemcsak munkát takarítunk 
meg, hanem a rövidítések felhasználásá­
val készült jelentések vagy utasítások 
összehasonlíthatatlanul világosabbak és 
áttekinthetőbbek mint azok, amelyekben

fosokban ugyanolyan, mint a vidéken A 
baptisták ellenben főként tidéken élnek.

A legnagyobb vonzóerje a városnak a 
zsidóságra van. Az ő arányszámuk az or­
szágban 4.9<%, de thj. városainkban már 
12.30/0, mert 43.0o/0-uk ezekben lakik. Vi­
déken is arányszámuk a megyei városok­
kal együtt már csak 3.40/0. -8 miután
aránylag nagy tömegeik laknak q rutén- 
földi kirendeltségekben, az ezek nélkül 
számított vidéken, vagyis tisztán csak a 
vármegyékben arányszámuk 3 százalékra 
esik le.

A Kárpátalja vallási szempontból is lé­
nyegesen elüt az ország többi részeitől. 
Itt a 622.000 lakos közül a római katoliku­
sok aránya mindössze 6.8%, a protestán­
soké pedig együtt is csak 2.2%. Az itteni 
lakosságból 60.5% görög katolikus, egy­
ötödrész pedig görögkeleti. A zsidóság 
arányszáma itt 11.0%; majdnem annyi, 
mint a thj. városokban.

A vallási és felekezeti visizonyok ha­
zánkban már régen kiegyensúlyozódtak. 
A házasság utján való keveredés csak a 
kisebb felekezeteknél volt számukhoz vi­
szonyítva számottevő, mert ezek szórvá­
nyokban élvén, a vegyes házasságra reá 
is voltak és vannak utalva. A vallási és 
felekezeti szerkezet népszámlálásról nép- 
számlálásra csak nagyon kicsiny eltolódá­
sokat mutat.

Gondolkozásra késztető jelenség, hogy 
az életszintet és ami annak lényege: a 
kultúrát nem tudjuk többé vallási szem­
mel nézni, holott a vallás a legelső tanító 
és a kulturáltak legelső rendszerezője.

a folyton ismétlődő és néha igen hossza­
dalmas szakkikefejzések teljesen ki van­
nak Írva.

Hivatalok neve:

ÁOK = Árellenőrzés Országos Kor­
mánybiztosa.

É. M. K. — Értelmiségi Munkanélküli­
ség Ügyeinek Kormánybiztosa.

Ip. M. — Iparügyi Minisztérium.
K. K. ^\. — Kereskedelem- és Közleke­

désügyi Minisztérium.

A vezető di»atirány tnűvsézl vonalai 
és formái valósulnak meg azokban a
raffinált szabású fűzők cs cslpőszori- 

tokban, melltartókban, melyeket

Kotáts Sándorne
specialista készít valódi jó anyagból.
Szent Gcllért-u. 10. Repülő hidon át.

K. M. = Közellátásügyi Minisztérium!- 
LAK -- Lábbeli Központ.

Intézmények neve:
G}o?z = Magyar Gyáriparosok Orszá­

gos Szövetsége.
1POK — Ipartestületek Országos Köz- 

pontja.
KOE =- Kereskedők Országos Egyesi], 

lete.
MABt -- Magánalkalmazottak Biztosí­

tó Inttézete.
MATEOSz = Magyar Teherautóivá- 

tozók Országos Központi Szövetkezete. 
.MÁV = Magyar Kir. Államvasutak.
M. N. B. = Magyar Nemzeti Bank. 
NOÉ — Nagykereskedők Országos 

Egyesülete.
O. K. H. — Országos Központi Hitel- 

szövetkezet.
OTI - Országos Társadalombiztosit» 

Intézet.
P. K. Pénzintézeti Központ.
PTP = M. kir. Pooslatakardkpénziár 
Te be -- Takarékpénztárak és Bankok 

Egyesülete.
Cégek neve:

Co — Társa.
Kft — korlátolt felelősségű társaság,
Rt — részvénytársaság 
Szöv. — szövetkezet.
Testv. = testvérek.
Tsa = Társa.
& = és.

Szakkifejezések:
ab Bp. — Budapestig bermentve. 
á — egységár.
bef. lap = posta takarékpénztári befize­

tőlap
cégv. — cégvezető
fszla. = folyószámla
ig. = igazgató
kp. = készpénz
lej. — lejárat
sk. = skontó
szia. = számla
la. — elsőrangú minőség.

(STUD)

Á kereskedelmet érintő 
fontosabb rövidítések

Ä harang szava
irta: Papp Imréné

%gy híre volt annak, mikor Gubáé 
Srrbó Mihály Balogh Zsuzsát feleségül 
vette. Arckor vasárnap az 6«zee lányok 
earga képpel mentek a templomba, úgy 
ette őket az irigység. De annál szebb 
volt a menyasszony. Két fehér orcáján 
halvány piros rózsa, két nevető szeme 
két. szép búzavirág, a dereka meg haj­
lói, mint a zsenge nádszál. Aztán meg 
dolgos, szorgos teremtés volt, hajnali 
kakasszótól esti borulásig mindig dol­
gozol!. Bizony megérdemelte, hogy a 
legnagyobb gazda feh-sége legyen

A fé lig besüppedt falu végi k unyhóbó!
Tornácé*S- f>i ro*=<•serepes h ázha k érült Bá­
logh Z"masa. üireg Gubás Szabó né öröm-
mel foc.Kita a menyét. K fi* z V1ényes Iá-
bait a! ig tudta már mozgatni. bizonynehr znre nsetl a munka és Bal ogh Z-n-
zea szorgos bezc hamarosan 1levett', a
•rrh,et az nrrg vá Makró!

A ny ár búcsú*óban vo ' 1 * az ősz már
kezd te roz. f]g«7Ínre -zetni a levele*
két. G ubás Sz abó Mihá !y meg a fele-
ségc a szénát forgatták • Nclis1 megáll-

tak a villára támaszkodva egymás ti 
mohé nézlek s mint akik valami titk 
erőforrásban megújultak, frissen föl 
laltal. a munkát. Este aztán dalol 
mentek haza. Balogh Zsuzsa tiszta ui 
dárhangja belesimult az ura mély, bz 
na hangjába. Munka, dal és édes örö 
volt az életük.

Az ősz piros színeit éppen hogy c 
hintette, mikor megérkezett a behív
Balogh Zsuzsa bekísérte az urát a v 
ro-dia s aztán, hogy az ura felvette 
szép ni kalonaruhát. meg a vasta
talpéi sárga bakancsot, kikísértc a v 
nathoz is. Azután hazament és várta 
leveleket.

A levelei, meg sűrűn jöttek. Balog 
Zsuzsa, ahogy a postástól elvett
mindjárt a kapuajtóban olvasta el el 
szőr, aztán beszaladt a házba e elolva 
ta vi anyósának, majd elolvasta est 
ntádkozas előtt s imádkozás után újr 
Reggel is első mozdulatával a tábo
lan után nyúlt. S hogy jöttek a hossz 
téli hónapok, naphosszat olvasta az ui

leveleit. Már egész rakás volt belőle s 
mindig az elsőnél kezdte. Ő maga is 
írta a leveleket, részletesen beszámolt 
mindenről és szerető szíve forróságával 
melengette a nehéz orosz télben küzdő 
urát.

A tel már elerőtlcnedett. A hideg 
még bele-hcleliarapott a földbe g a csil­
lagszemű bé> a szeszélyes szél Ivarján 
még járta fehér táncát, de a föld erős 
szaga már a tavaszt ígérte. Elvkor ir­
ta Balogh Zsuzsa a tábori lapon, hogy: 
.... meg azt akarom megírni én édes 
uram. hogy nemsokára itt lesz a mi kir, 
Miháiyunk“. De ezt a lapot talán még 
ki sem szedték a postaládából, mikor 
beállított a jegyző úr. Máskor vidám ar­
ca most valahogy komoly volt és az 
öregasszonyt kereste.

— Bent van a házban. — szólt Zsu­
zsa — és kiöntötte az ételt a malacok­
nak. de félszemmel mindig befelé san­
dított

Alig volt bent a jegyző úr. már jött 
is kifelé s éppen csak odabólintott Zsu­
zsának erőset! igyekezett a kapu felé.

— Hál ezt mi lelte? — tűnődött az 
asszony és a ház felé indult. A tornác- 
ajtón éppen akkor lépett ki öreg Gu­
bás Szab óné. Megszédülhetett, mert

megkapaszkodott az ajtóban és kimeredt 
szemmel a menyét nézte. Arcán a halál 
sárga árnyéka terjengett és a két válla 
reszketett.

A fiatalasszony megtorpant, vaTjmi 
remegés szaladt át rajta.

— Édes lányom ... a Mihály ... — 
hebegi az öregasszony és egy papirost 
nyújt a menye felé.

Balogh Zsuzsa nem nyúlt a papit
után. az anyósát nézi és annak öreg ar­
cán tanyázó halálszín hirtelen átszáll az 
ö fiatal arcára Szája szólásra torzul, 
de a hang a fogakhoz ötödik s csak va­
lami gurgulázó nyögésféle jön ki belő­
le. azián felcsapja a két karját a feje 
fölé, élesen felsiLolt é«s fiatal teste el­
zuhan a földön.

Szomszédasszonyok szedték össze. teK 
ték ágyba. Egész éjjel mozdulatlan fe­
küdt, reggel aztán felkelt az ágyból. 
Nem szólt egyetlen szót sem. az arca 
halott feltör, a szeme zavaros, nézése 
kifejezéstelen merev volt.

Az öregasszony folyton körülötte 
botladozott, szólongatta s ráncos arcán 
szüntelen peregtek a könnyek.

Zsuzsa meg szorgosan nekilátott a 
munkának ellátta az állatokat, rendbe
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HU van fi. $. Metis „Ctitx Sanda" 
dim ieásóSoH

\z angolok Rómát, mint >,honkurrens vallási központot" 
bombázzák — Táncmulatság a Rómát bombázó 

pilóták tiszteletére
Nápolyban február 11-tól kezdve min- 

den szombaton nagy zártkörű táncmulat­
ságokat tartanak az angolok és amerikai 
Katonai klubok. Táncolni csak annak sza­
bad, aki legalább egyszer elrepül már 
Róma. vagy Cassino, vagy Castelgandolfo 
fölé és bombákat dobott le ezekre a he­
lyekre. Külön hajórakomány „girl“ érke­
zett ez alkalmakra Amerikából, de ezek 
nem utcai leányok, hanem férjet kereső 
gazdag nők, kik a jelentések szerint egy- 
lól-egyig megtalálták párjukat, de arról 
nem szól a krónika, hányán kötöttek egy­
házi cs polgári feltételek mellett házassá­
got. A táncmulatságok jelen nem levő fő/ 
védnöke H. G. Wells iró, aki talán e'-ő- 
nek szállt síkra Róma bomzázáaáért 
Crux Sancta“ cimü irományában, amely­

ből néhány részletet itt közlünk.
„Kétségbeejtő, hogy 1943. márciusá­

ban még mindig nem bomzbáztuk Ró­
mát! Pedig ez nemcsak kívánatos, ha­
nem szükséges isi Róma nemcsak a 
fasizmus fészke, hanem a pápáé is, aki 
ma már a fasizmus rtyilt szövetségese. 
Miért nem bombázzátok Rómát?! Miért 
nem bombázzátok ki a Vatikánból a 
pápát, a mi ellenségünket?!“
Wells szavai nem meglepőek. Ha az 

ember vissztekint a múltba, egészen Vili. 
Henrik angol király idejéig, látni kell, 
hogy az anglikánok azóta is konkurrens 
„lelki üzlef'-nek tekintik a katolikussá- 
got. John Bramhal! iró szavai szerint „mi 
anglikánok ugyanazok vagyunk, mint vol­
tunk, de szükségesnek tartjuk, hogy az 
Angyalvártól minél távolabb tartsuk ma­
gunkat.

INKÁBB JEHOVÁT, MINT KRISZTUST?

Sokan nem tudják megérteni, honnan 
az angolszászok szimpátiája, sőt valósá­
gos testvéri együttérzése a zsidósággal 
kapcsolatban. Megmagyarázza ezt nekünk 
az 1554—1604-ben élt John Lylv: „Kijöt­
tünk abból a zöldségeskertből, amelyben 
a pápa a kertész. Most uj kertet kere­
sünk. Izrael Istene sokkal szelidebb és

Jehova sokkal engedékenyebb. Népe 
ügyes és siinulékony. És mindezt csodálat­
tal és emberi megadással látom...“

Ilyen és hasonló nyilatkozat azóta tö­
méntelen számban hangzott el és hozzá­
szoktatta a népet ahhoz, hogy mindenek-

Kolozsvárrót jelentik: Az ipartestületek 
anyagi helyzetének javítása érdekében az 
iparügyi minisztériumban már több érte­
kezletet tartottak. Az értekezleten megál­
lapították, hogy a népesebb ipartestüle­
tek a mai tagdijak mellett is tudnak ered­
ményes munkát végezni. A visszacsatolt 
területeken azonban más a helyzet, mert 
több ipartestületnek olyan kevés tagja 
van, hogy a tagdijak nem fedezik a ki­
adásokat és gyakorta előfordul, hogy az 
anyagilag megszorult ipartestületeket az 
elnök csak sajátjukból nyújtott kölcsö­
nökkel tudják fenntartani.

Ennek a helyzetnek megjavítására az 
erdélyi ipartestületek szerint csak a ve­
gyes ipartársulatok alapításának engedé­
lyezése változtathat. A visszacsatolt felvi­
déken például — Írja az Ellenzék — ve­
gyes ipartársulatok rendszere (iparosok 
és kereskedők) tökéletesen bevált.

Rómából jelentik: A kerekszámban 22 
ezer lakosú Materna délolaszországi hely­
ségben, mint a római lapok jelentik, a la­
kosságnak mintegy egyharmad részét vé­
gezték ki annak a vörös uralomnak a 
vezetői, amely ott január óta berendez-

előtt meggyülölje mindazt, ami a Vati­
kánnal kapcsolatos és megkeresse a libe 
rális, tehát szabadelvű, hajlítható, minden­
be belevihető zsidót. így lettek az angli­
kán püspökök zsidóbarát elemek s ezen 
keresztül azért imádkoznak a szovjet 
győzelemért.

Bentiek értchetővé teszik, miért táncol­
nak oly jókedvűen az angolszász pilóták 
Nápolyban, annak megünneplésére, hogy 
sikerült minden idők legnagyobb szabású 
kulturrombolását végrehajtaniok. Dióhéj­
ban ez lenne nagyjából a müveit ember 
előtt is érthetetlennek látszó angolszász 
lépés magyarázata.

Bár a kormányzat tervbevette az anya 
gi nehézségekkel küzdő ipartestületek 
anyagi segélyezését, az erdélyi ipartestii- 
letek vezetői szerint ez nem oldja meg 
teljesen a kérdést s ezért az alábbi javas­
latokat terjesztették a kormány elé:

1. Az erdélyi és keletmagyarországi 
visszacsatolt területeken levő ipartestüle­
tek tagsági dijait az elsőfokú iparhaiő- 
sághoz terjesszék be jóváhagyás végett, 
úgy amint a visszatérés előtti trianoni 
Magyarországon volt;

2. azoknál az ipartestületeknél, amelyek 
tagdíjemeléssel szanálhatják magukat, en­
gedélyezik a tagdíjemelést; végül

3. azok az ipartestületek, amelyek cse­
kély taglétszámuk miatt tagdíjemeléssel 
nem szanálhatok, alakíttassanak át vegyes 
ipartársulatokká, amelynek a kerületében

kedett. Januárban egy bolsevista polgár 
mester vette át a város igazgatását. Első 
hivatali cselekedete az volt, hogy elren­
delte az összes kereskedők, orvosok, ügy­
védek, stb. letartóztatását. Ezeket azután

látták az összes lelkészeket és bezárták a 
templomokat. A polgármester vörös test- 
őrséget szervezett a maga számára. Ami­
kor azután Badoglio intézkedésére letar­
tóztattak és Bariba vitték, a szovjet kép­
viselő közbelépésére bántatlanu! vissza­
tért Maternába, ahol testőrsége lelkesen 
fogadta. A Bariban lefolytatott vizsgálat 
során kitűnt, Írja a Giornale d'ltalia, hogy 
a vörös vezetők valóban a város lakossá­
gának cgyharmadrészét kiirtották.

A bencésrend pannonhalmi 
Diákotthonába hívja és gazda­

ságaiban alkalmazza 
a diákokat

A Győri Nemzeti Hírlap Írja:
Országos példát adó szeretettel és pe­

dagógus meggondolással felhívást adott 
ki a pannonhalmi Diákotthon igazgatója 
dr Kovács Arisztid. Felhívásává! pannon­
halmi dolgos nyaralásra hívja a bencés 
diákokat, de más diákfiukat is. Nem sem­
mitevésre, nem tücsökciripelést hallgatni, 
hanem a nemzetnek hasznos, a kapát, ásót 
kezébe fogó diáknak pedig megfizethetet­
lenül üdvös, dolgos nyaralásra. A diakok 
Pannonhalmán bencéstanárok felügyelete 
alatt szellemi munkát is végezn *k, tanul­
nak, ismételnek, pótolják az évközben 
sebtében tanult anyagot, mellette nyelve­
ket és zenét is tanulhatnak. De ez még 
nem minden. A bencésvendéglátásban 
nyaraló diákok dolgozni fognak a bencés 
gazdaságokban, szőlőkben, kertekben. Az 
elszállásolás egyes gazdaságokban fedett 
helyen, vagy sátortáborban iesz, mig ha 
az épületet más célra igénybe nem ve­
szik, a diákok nagyrésze a volt olasz 
gimnáziumban fog lakni. Munkanapokon 
nem kell fizetni az ellátásért, sőt öt pen­
gőig terjedő napszámot is kap a dolgozó 
diák.

A pihenő és tanulási napokon nyolc 
pengő a napi diákpensio, de ezt a munka­
napokon vígan megkeresi a diák. Szívesen 
látnak olyan kisdiákokat is, akik gazda­
sági munkára még nem elég erősek. Meg­
felelő óvóhely is van. Ezenkívül napfény, 
levegő, fürdő, gyönyörű park, sportpá­
lyák.elítélték és agyonlőtték. Utánuk letartoz

Emlékiratban kérték anyagi 
helyzetük megjavítását az 

erdélyi ipartestületek

levő kereskedők is tagjai lehessenek.

Egy délolaszországi városka egyharmadát 
kivégezték a vörösök

vette a házat, aztán felvette az ün­
neplő ruháját.

— Hová mész lányom? — szólt ré­
mülten az öregasszony.

— Az uram elébe, — szólt Zsuzsa, 
ma este jön meg, hisz tudja, elhozta a 
jegyző úr az írást. — Azzal kilépett az 
ajtón és csöndes léptekkel kiment az 
állomásra. Az állomás előtti kis lócára 
leült és nézett előre,

Sötét este volt már, mikor az öreg 
hakter elhaladt a lóca előtt.

— Kit vársz Zsuzsika? . . • — hajolt 
az asszony felé.

— Én az uramat, — válaszolt nyu­
godtan az asszony s még el is moso­
lyodon.

— Az uradat-e? — hökkent meg a 
hakter és figyelmesen megnézte az asz- 
szony t. Aztán egyet-kettőt k öh in tett, el­
fordult, a szemét megdörzsölte, az orrát 
kifújta.

—■ Hát az uradat várod ... ? kér­
dezte mégegyszer. — az aligha jön má­
rna jó lenne, ha hazamenné! lelkem.

— Nem jön több vonat máma s azért 
tiem jön az én uram? — kérdezte csen­
desen az asszony.

— Csakis azér .. . — válaszolt a hak­
ter e megint rájött a köhögés, meg a 
sze.mtörölgctés.

ni muhi imiifnimnBirnni---------------

— Akkor hazamegyek, — állt fel az 
asszony — s kijövök holnap.

És azontúl, ha esett, ha fújt. Gubás 
Szabó Mihályné estefelé felvette az 
ünneplőruháját és kiment az állomásra, 
Késő estig ült ott várakozásba feszülve, 
aztán hazament.

— Holnap jön, —■ szólt oda az anyó­
sának minden este lefekvés előtt. Az 
emberek sajnálták, kitértek előle. Ha 
az arca nem lett volna halottfehér és a 
tekintete merev, — nem látszott volna 
rajta semmi. A munka most is égett a 
kezében, rendszeres beosztással dolgo­
zott, de beszélni nem igen beszélt. 
Anyósa dédelgette, pihenésre intette, de 
Zsuzsa csak mosolygott.

— Birom cn a dolgot, — mondogat­
ta. — és elnehezült testével úgy hajla­
dozott. mint leánykorában.

Mintha a tél visszafordult volna, hir­
telen nagy hideg lett. Az égen fekete 
felhők lógtak, síró. baljós szelek fúj­
tak. a földre gyász és szomorúság eresz­
kedett. Nagypéntek napja volt.

Zsuzsa halottfehér arcán ezen a na­
pon lázrózsák égtek és szemében vala­
mi különös fény viliódzott.

— Ma jön meg... mama motyog­
ta többször, amint ünneplő ruháját ma­
gára szedte. Egyszerre irtózatos kin

hasított bele, a cipőjét sem tudta már 
befűzni., hanem görnyedten az ágyig 
vánszorgott s ott eldőlt, mint egy zsák.

Három asszony is ült az ágya mellett, 
mert annyira dobálta magát, hogy alig 
tudták lefogni, összefüggéstelen szava­
kat hadart és minduntalan az ura nevét 
sikoltozta. Arca beesett, halátékára ké­
kes árnyék telepedett s szeme körül a 
halál ólomszine vert tanyát. Haja ned­
ves gubancban tapadt a fejéhez.

Öreg Gubás Szabóné éjjel-nappal mel­
lette volt. Nem evett, nem ivott, beteg 
lába bedagadt a cipőbe, de nem pi­
hent le.

Szombat éjféltájban aztán elcsendese­
dett a fiatalasszony. Teste kinyúlt, sze­
meit becsukta.

öreg Gubás Szabóné feje nagyot kop- 
pant az asztallapján:

— Uram Teremtöm 1 Előbb a fiam, 
most a menyein, az nem lehet, — sírta. 
— .,Miatyánk . . — kulcsolta össze gö-
bös ujjait és száraz ajkáról könyörgőn 
peregtek az imádság szavai.

A fiatalasszony megmozdult. éleset 
elköltött, asszonyok hajoltak feléje. — 
és hús vét vas árnap hajnalán megszüle­
tett a kis Mihály, összeszoritott kezei­
vel vadul hadonászott és egészséges,

erős sírása kihallatszott az utcára.
Zsuzsa lehunyt szemmel pihent, anyó­

sa az ágy fejénél ült és homlokát töröl- 
gette.

A szép vasárnap reggel benézett az 
ablakon és egy vidám kis napsugár 
megsímogatta az újszülött összeszorított 
szemét. A gyermek felébredt és köve­
telőén sírni kezdett.

A fiatalasszony szeme felpattant és 
keresőn körülnézett.

öreg Gubás Szabóné akkorát ugrott 
mintha tizenhat éves lenne és már hoz­
ta is a gyereket.

Zsuz&a tágranyílt szemmel megmerte 

a kicsit, aztán magához szorította. Ar­
cáról eltűnt a merev kifejezés és sze­
mének kékje ismét tiszta volt. mint a 
felhőtlen ég.

— Ha az én drága uram ezt meg­
érhette volna. — sóhajtotta.

— Most már itt van a mi vígaszt*- 
lónk. — sírt fel az öregasszony, a Mi­
hályka.

És ekkor a falu ünnepi csendjébe 
tisztán kondult a kis harang templomba 
hívó hangja.

— Feltámadott!... — zengi a vigasz­
talást a kis harang szava.

A két asszony elmosolyodott és a 
gyermek fölé hajolt.
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Á FE3LODES UT3A
Repüiőgópeink sebességinek nőve edese 

a világrekordok tükrében
A repülős folytonos ti, elele*iiteseert 

vívott küzdelem o"ii!v legérdekesebb 
lükre a lehetőségi világosiiét, fejlődése.

Az első sebességi rekordot Santos 
Dumont gépével mertek, 1úthibán e>- 
ekkor 41.3 km óra sebesség lelt a vi­
lágcsúcs. Mai gépeink közölt kévés 
akad, amely ezzel a sebességgel leszáll, 
«cm pedig hogy repülne. A gépek to­
vábbi fejlődése az akkori idők legneve­
sebb ,.avialikusai"-nak tevékenységével 
fiigS össze. Farmall Nieuport. Blérml. 
Curtiss, Lalimul neve részben fennma­
radt még ma ís. hatalmas üzemek dol­
goznak nevükkel. Kevesen tudják, bogy 
még a világháború előtt elérték a -00 
km óra sebességet még hozzá nem sok­
kal tobi» lőerővel, mint mai gépeink, 
hasonló stily- cs lóerőesoportban.

A háború okozta kényszerszünetet 
felváltotta a békeidők vetélkedése. Igaz 
ugyan, hogy ez csupán a ..győztes“ 
nemzetek osztályrésze lett, a legyőzői­
teket kitagadták, nekik nem nyiit al­
kalmuk e téren dolgozni. Következés­
képp franciák és amerikaiak osztoztak 
a rekordon. A liábpvó okozta fejlődés 
beszédes bizonyítéka, hogy 1920-ban 
313 km'óráig nőtt fel a rekord. Sadi 
Lecointe igyekezett minden erejével és 
minden lehetséges támogatással újabb 
rekordokat felállítani. A rekorderek 
között megtaláljuk a későbbi Mitchell 
amerikai tábornokot is. az USA légihad­
erejének ..atyját“. Weddell Williams ne­
ve is ismeretes, ő Később a szárazföldi 
rekordot tartotta hosszabb ideig. Bon­
net 448,1 km/órás rekordjával leáldo­
zott a szárazföldi gépek kora.

Mert mi volt a gépek fejlődésének 
menete? Minden lehetséges erővel igye­
keztek növelni a felületi terhelést, mert 
a motoripar meg nem szállított 6—8000 
lóerőnél erősebb egységeket. A felületi 
terhelés növelésének eredménye a le­
szálló sebesség megnövekedése lelt. va­
gyis a repülőterek lettek túlságosan rö­
videk a gépek nekifutásához mérten. 
Ezen egyelőre nem lehetett segíteni, 
mert az akkori idők 200 km óra sebes­
séggel is alig cammogó légi omnibuszai­
hoz nem kellett hosszabb repülőtér, 
másrészt egy megfelelő betonpályákkal 
rendelkező repülőtér lctesitc.se óriási 
költséget igényel. A fejlődés tehát elto­
lódott a repülőgépek ama fajtája felé, 
ab fi tincs szükség külön repülőtérre, 
illírt a természet máris megfelelő tükör­
sima fel és leszállófelületről gondosko­
dóit. A vizirepülő gépek kerültek elő­
térbe s ebben nem kis része volt a 
Schneider-f.upának, valamint a Blériot- 
dijnak. (Utóbbit még ma is aligha ér­
tük el, eredeti kiírási feltételei szerint, 
mert az 1000 km óra sebességet kellene 
ebhez túlhaladni.) A Sehneider-kupaver- 
senyektő! várhatták évente a sebe-sé'i 
világrekord megdöntését és valóban jó- 
pár évig olasz-angol küzdelemmé alakult 
át a verseny és a rekord is olasz é« an- 
;nl kézben váltakozott. De Bernard! 
kétszer egymásután állított fel rekordot 
Macehi vizigépével. utána a Supermari- 
nr S. 5. és 6. gepek következtek Or!e-

har és Stiinfortb vezetésével A fejlő­
dés nem volt egészséges, mert sokkal in­
kább volt a motoripar érdeme, mint a 
sa ifi an ty ótervezésé. Bernarditol \ gél In­
ig voltaképpen azonos formája gép győ­
zött, csupán a motorteljesítményt fokoz­
ták hihetetlenül, Agello gépének motor­
ja a 700 km óra világrekord repülése­
kor 3100 lóerőt tcljesitett. Inkább 
FIAT érdeme Irhát a rekord, mint a 
Maebebi gyáré.

Történt pedig ez. 1934-ben, amikor az 
ój repülőgéptcrvezés kezdte szárnyait 
bontogatni és egészségesebb irányzat ka­
pott erőre a gyártá-ban. A drótakadá­
lyok eltűntek és a szabadonliordó szárny 
állítható lége. avar. magassági motor, 
bevonható futómű és más hasonló újí­
tások kaplak polgárjogot a repülőgép­
gyártásban. Megindult isinél a verseny­
futás.

Most már más volt az ut: az aerodina­
mika megfelelő segédeszközöket adott a

mérnökök kezébe. A háború kitöréséig 
íz rcyébb téren is a köletlenseg elő­
nyeit élvező német repülőipar készült 
r-.dk el gépeivel és rövid időn belül 
kétszer - megjavítottak az Agello-re- 
kordol. Előbb a lleinkel gép kovrtket- 
zelt. majd a Messer-ebmidtt. S a ezá- 
iiitá-ol szerint az új rekord legfeljebb 
2300 lóerő teljesítmény árán -/ült-telt 
míg. libát ki-ebb teljesítménnyel, mint 
elődje. Ez bizonyítja a fejlődés egész­
sége.- irányát.

A második világháborúval a békés 
rekordhajhászatnak vége szakadt, új, 
komolyabb feladatok foglalkoztatják a 
nemzeteket. De a sebességi világrekor­
dok hasznát érzi a repülés. Ha ma még 
talán nem, de egy év múlva már bizo­
nyára lesz olyan szolgálati gép is. 
amely a jelenlegi sebességi világrekord 
körüli rendes bevetési sebességet erhet 
ri. És valószínű, hogy a nemzetek bét 
véka alá rejtett ój konstrukciói máris 
jópárlzbeu túlhaladtak a 753 km'nra 
legnagyobb sebességet, az 1939. év 
büszke világrekordját, így a háború 
után isinél jelentős, ugrásszerű fejlődést 
várhatunk, amikor a háborús idők vív­
mányait végre az egész emberiség .javá­
ra hasznosíthatják.

Df* Kokos Eszter, o Leventeleányok 
országos vezetője ráduószózaiot 

intézett a leányiljásághoz
A Levente Hírközpont jelenti: A rá­

dió leven,teműsorában dr. Kokas Eszter, 
a Lcvcnteleátiyok Országos Vezetője 
szózatot intézett a leventeleányokhoz.

— A feltámadás emlékezete — mon­
dotta, — a hitet, reményt, életkedvet 
és bizalmat jelenti. De jelenti azt is, 
hogy áldozat nélkül nincsenek eredmé­
nyek és hogy minden olyan áldozat, 
amelyet tiszta, szent és nemes célokért 
hozunk: meghozza gyümölcsét. A ma­
gyar történelem csupa áldozat és feltá­
madás: böjti napok, • szenvedés, bare, 
küzdelem és utána az ősi törzs 
süllőse. feltámadása.

— Leventeleányok! Ismét nehéz böjti 
napokat élünk. Védjük földünket és 
valamennyien fokozol I abh felelősséggel 
tartozunk cselekedeteinkért. A mai idők 
mindenkitől nagyobb munkateljesít­
ményt követelnek. Vegyelek ki részete­
ket az áldozatból és munkából. Kiizd- 
jetek l! is hősiesen, erős lélekkel, pon- 

k öl cl esség teljééi léssel. Erezzetek

megérő-

tos

meg, hogy többel kell dolgoznotok, 
mint bekében, mert pótolni kell azok 
munkáját, akik valamennyiünkért har­
colnak.

— A leventeleányok legfőbb paran­
csa: Isten, Haza, Család szolgálata. Ál­
dozatos munkátokkal a nemzet erejének 
fokozásához járultok hozzá. Nagy fele­
lő-seggel. kitartás,'-al, fegyelmezel len 
kapcsolódjatok bele a háborús szolgála­
tokba. Lássátok meg kötelességeiteket 
abban a környezetben, ahol életetek fo­
lyik és ne riadjatok vissza akkor sem, 
ha súlyosabb feladatok hárulnak rátok. 
Így vállaljatok részt a nemzet fenn­
maradásáért vívott küzdelemben. Le­
gyetek ti is lelkes katonái ennek a 
harcnak, amely nemcsak hazánkért, ha­
nem Krisztusért is folyik.

Isten es baza! Ez a jelszó lebegjen 
előttetek. Úgy éljetek, hogy bitetek, 
munkátok, fegyelmezettségetek biztosi
téka legyen a magyar jövőnek! ÍI.HK.)

IIérhetnek-
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A kö/cllátásügyi miniszter leiratot it.tc- 
zütt a törvényhatóságok vezetőihez, mert 
tudomására jutott, hogy egyes községi 
jegyzők bizonyos közellátási lapok kit aj­
tóséért a hozzájuk forduló lakosságtól dí­
jazást szedtek.

Ez üggyel kapcsolatban a miniszter 
megállapította, hogy a közellátási nyom-
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hitványok kitöltésére a jegyzők nőin kö­
telesei,. Bár megengedett eljárás, hogy a 
közigazgatásnál alkalmazott tisztviselők 
az Írástudatlan, vagy a közigazgatási 
ügyekben járatlan ügyfeleknek az idevo­
natkozó jogszabályokban meghat ámzott 
esetben segítsenek és munkájukért ma­
gán munkádéi címén ellenszolgáltatást 
kérjenek, még sem kívánatos a magán- 
munkálat fogalmának a közellátási nyom­
tatványok kitöltésére történő kiterjeszté­
se Azokban az esetekben, amikor a köz­
tisztviselők m.igánmunkálati díjazást ér­
het, rendszerint az ügyfél érdekében an­
nak valamilyen vagyoni, vagy más előnyt 
jelentő személyes ügyben működik köz­
re. Ezzel szemben a közellátási nyomtat­
ványok kitöltése az ügyfelekre a rendkí­
vüli viszonyok következtében háruló kö­

telesség, amelyet az érdekeltek általában 
teherként, sokszor zaklatásként fognak 
fel Ilyen esetekben a csekélyebb értelem­
mel rendelkező, sokszor Írástudatlan sze. 
mélyekben nem kívánatos visszahatást" 
szül, lm a szerintük rá.ilk kényszeritett 
nyomtatványokkal kapcsolatban az idő. 
veszteségen felül költségeik is merülnek 
fel Miután az ilvru visszahatások felidézi 
set a mai rendkívüli visizonyok mellett 
kerülni kell, a miniszter felhívta a köz- 
igazgatás vezetőit, hogy a közigazgatási 
nyomtatványok kitöjttésdtől a jövőben 
tartózkodjanak cs az ilyen kéréssel hoz­
zájuk fordulókat utasítsák a hivataluktól 
távolálló olyan magánszemélyekhez, akik 
ezt a nem sok fáradságot okozó munkát 
díjtalanul tudják elvégezni. (Magy. Tud.)

Örömmel köszöntjilk a nagy­
váradi Katolikus Tudósító!
Répáin hiányzotl Nagyváradon az n 

lit* füzet, amely immár második szn- 
máhun kerül a katolikus közönség ke- 
zidre. Bevezető cikkében a kegyelmi 
élet fontosságáról olvasunk figyelemre­
méltó sorokat. Apró cikkeiből megis­
merjük az egyházközség időszerű esemé­
nyeit.

Hisszük, hogy megkedveli majd váró- 
sunk katolikus társadalma a Katolikus 
Tudásitót. Ismerünk már városokat és 
községeket. ahnUnngy szolgálatot lesz a 
pár oldalból állá kis füzet, összetartja 
a hit eket és érdeklődést kelt bennünk 
az egyházközség ügyei iránt. Ezt vár­
juk a nagyváradi tudósi tótól is, és ak­
kor betölti igazi hivatását nálunk is­
is ülőn lei kell emelnünk azt, hogy más 
városok!ól eltérően, nálunk teljesen in­
gye kapják a tudósítót *n katolikus csa­
ládok. hz lehetővé teszi, hogy mindenü­
vé eljusson szava. Fogadja mindenki 
szeretettel és senki ne utasítsa vissza, 
amikor havonta kétszer beköszönt majd 
dr. Lest y á n Endre szerkesztésében 
meg jel nő csinos kiállítású tudósító csa­
ládunkba, hanem legyen a katolikusok 
számára összekötő kapocs, mely egymás- 
sál és az egyházzal összeköti a híveket.

Igazgatói intelem a Zrínyi 
Unna keresk, leányközép- 

iskola és a női keresk. 
szaktant, tanulóihoz

A kapott miniszteri rendeletek értel­
mében szigorúan figyelmezetetem a ve­
zetésem alatt álló intézetek tanulóifjúsá­
gát a következőkre:

É Az iskolai fegyelmi szabályok a szün­
időben is érvényben vannak. Különösen 
felhívom tanulóink figyelmét arra, hogy 
a mozi, színház látogatása csakis enge­
dély alapján történhetik, óvakodjanak 
szülői kiséret nélkül fiukkal sétálni, tar­
tózkodjanak a céltalan korzózástól, az in­
tézet egyensapkáját előírás szerint visz­
tek és általában mindenütt a mai sors­
döntő időkhöz méltó magatartást tanú­
sítsanak. Az intézet fegyelmi szabályának 
végrehajtását mindenütt ellenőriztetem, a 
kihágásokat jegyzékbe foglaltatom és a 
szabályzat ellen vétőket a jövő tanévben 
tanulóink sorába nem veszem fel.

2. Ezúttal ismételtem felszólítom a ve­
zetésem alatt álló intézetek tanulóifjúsá­
gát, hogy minél odaadóbban és a lehető 
leghosszabb ideig vegyenek részt 9 ter­
mel", munkában. .Munkavállalásaikkal, tel­
jes erejük megfeszítésével szolgálják Ha 
zánk javát. Szünidei foglalkozásaikról 
Írásban kell .jelentest tenniük és a jövő 
tanévre való beiratkozás alkalmával műn- 
Imádójuktól bizonyítványt kell bemutat­
ni ok.

HASZNOS IMRE igazgató
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Hl KP 1? 17* Kollokviumok és szigorlatok a kolozs-
g§ a ■ Kj I« lar' egyetemen. Kolozsvárról jelentik:

(MTI) A kolozsvári m. kir. Ferenc .filzséf 
Tudományegyetem közgazdasági karán a 
felév végén kötelező kollokviumok meg­
kezdődlek és április 30-ig tartanak. A szi­
gorlatok május elsejétől 1—5-ig lesznek.

Sserkeezt&ég éa kiadóhivatal- 
NAGYVÁRAD, 

sutién uEzsu-um s szik. 
Telefon: 12— 27.

CfcöFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P.
3 hóra 12.40 p.

peel*takarékpénztári csekkszámlánk 
szama: 72.301.

Késiratokat sem «denk risse*.

Budapestre rendelte a kereskedelem­
ügyi miniszter a nagyváradi Ipar- és Ke­
reskedelmi Kamara vezetőit. Nagyvárad. 
Saját lúd. Mint értesülünk, tegnap a ke­
reskedelemügyi miniszter rendelkezése 
értelmében Budapestre utazott Horváth 
Vrpári miniszteri biztos és dr Olasz Vil­
mos főtitkár, az Ipar és Kereskedelmi Ka­
mara nagyváradi vezetői. A miniszter 
szombaton fogadja az ország valamennyi 
hasonló jellegű miniszteri biztosait és fő­
titkárait, kiknek fontos utasításokat ad a 
jelenlegi helyzettel kapcsolatban. Az Ipar 
éf Kereskedelmi Kamara várad! vezetői 
rasárnap éjszaka érkeznek vissza

VITAMINÉI LÁTÁSBAN RÉSZESÜL 
1 I.FA ENTEIFJUSÁG. A honvédelmi 

r sz Országos Ifjúsági Egész 
ségügyi Bizottság javaslatára elhatároz­
ta hogy a levente ifjúságot egyes kije 
lolt községekben Mférleti vitamin ellá 
táshan részesítik- A vita-mit» k es z 11 m é 
evek szétosztar-át, a kiadás ellenőrzését, 
zendszezes fogyasztását és a szükséges 
megfigyeléseket a hatósági orvosok ver­
ni (Maey. Ttld i

Magyar Szállodások, Kocsmárosok, 
Vendéglősök Országos Sövctségének 
Nagyváradi és Rihamegyei Szakosztálya, 
A húsellátás megszervezése céljából fel­
kérem a vendéglátó iparosokat (vendég­
lős, étkezdés), hogy folyó hó 18-án dél­
után 4 órakor saját érdekében szíveskedő 
jenek megjelenni a szakosztály üléstér» 
méhen (Szent László-tér 4. I em. Sas pa­
lota).

AZ ÁLLAM HOZZÁJÁRUL A FER­
TŐZŐ BETEGSÉGEK ELLENI KÜZ­
DELEM KÖLTSÉGEIHEZ. Az érvény­
ben levő rendeletek értelmében a fertő­
ző betegségek elleni védekezés költsé­
geit a városok és a községek maguk tar­
toznak viselni. A nyilvános betegápolás: 
és gyermekgondozási pótadó terhére 
azonban a belügyminiszter e költsé­
gekhez bizonyos hozzája, ulaet engedé­
lyezhet az előző évben f> Imervlt tény- 
b-c-es költségek arányában

A1 »gbüntetik a mozgó vonatra felugrá-
lékef. A Magyar Tudósitó jelenti: Az 
utóbbi időben egyre többen ugrálnak fel 
a mozgó vonatra. Eddig az volt a gya­
korlat, hogy a mozgó vonatra ugrálőkat 
igyekeztek tervükben megakadályozni, 
vagy pedig útját állották szándékuk vég­
rehajtásának. Ez a megoldás azonban 
nem bizonyult hatásosnak, éppen étért 
most az a gyakorlat alakult ki, hogy a 
mozgó vonatra felugrálni szándékozókat, 
mennyiben le tudják szállítani, megbün­

tetik.

köszönetnyilvánítás

Ezúton mondunk hálás köszö­
netét barátainkank és jó isme­
rőseinknek, akik szeretet öcsénk 
elvesztése feletti súlyos fájdal­
munkat jóleső részvétükkel és 
gyönyörű virácinikka! enyhíteni 
ic\ kéziek.

FEHÉR ETELKA év esaidóta

FRANCIA LEKTORÁTUS közli, hogy 
az iskolaév lezárása folytál) a francia 
nyelvkurzusok is le vannak állítva a 
Következő iskolaév megnyitásáig. A 
könyvtár továbbra is nyitva van min­
den hétfőn délután 5-től 7 óráig az 
Újságíró Otthonban.

Nagyarányú lecsapoló munkálatok Szer­
biában. A szerb gazdasági miniszter köz­
lése szerint lecsapolási és vizszabáfyozási 
munkálatok keretében jelenleg mintegy 
150.000 hektárnyi eddigi ugar területet 
tesznek a gabonatermelés és egyéb mező- 
gazdasági termelés részére használhatóvá 
Az újonnan feltárt területek előrelátható 
termését mintegy nyolcezer vagonra — 
vagyis nyilcvanezer tonnára becsülik. 
(KKK)

Időzített bombát találtak a vatikáni Six­
tus» kápolnában. Lisszabonból jelentik: 
(MTI) A római rádió jelenti, hogy a vati- 
kán-városi Sixtus» kápolnában igen nagy 
időzített bombát találtak. Éppen akkor 
fedezték fel, amikor fel kellett volttá rob­
bannia. A rádió megjegyezte, hogy a 
bomba azokhoz volt hasonló, amelyeket 
Tito csapatai használnak a Balkánon.

BELVÁROS!

vagy mm
Páger, Muráthy, Jávor, Szörényi, Mály, Vaszary

Megtörténi a döntés a Uermafa cipő­
gyár építési tervpályázata felett. A ko­
lozsvári Dermatu cipőgyár munkás lakó­
telepet épit, amelynek keretében külön­
böző jóléti intézmények is létesülnek. Az 
ezzel kapcsolatos tervezésre nyilvános pá­
lyázatot Írtak ki, amely felett most tör­
tént döntés. A munkás lakóházak építésé­
re vonatkozó tervek első diját Zárai Lu­
kács, a második dijat Riuner János kap­
ta. Megvásárolták Deák Ernő, Kiss Albert 
és Kabdebó József terveit. A napközi ott­
hon tervei közül szintén Zárai Lukácsé 
az első dij. A második dijat Göllner And* 
rásnak Ítélték. Megvásárolták még Läm­
mer József és Vass Endre müveit. A böl­
csőde tervek első diját Lanner Róbert, a 
második dijat Bróz Béla nyerte. Végül a 
tekézö csarnok tervei közül Lammcl Ró­
bertunk ítélték az első és Papp Róberí­
nék » második dijat. (Magv. Tud.)

BÚTORT _
Bal*, komlMnalt és, előszobák.

színeset MEZEI-től
Konyha njdonaágok

Szabadság-utca 18, (Szacsvey-utca 45.)

Ez utón hozzuk-fodrász iparos túrjaink | 
tudomására, hogy folyó hó :M-én délután
3 órakor rendes évi közgyűlést * irtunk 
az Ipartestület székhazában (Mezcy Mi- 
hály-utca 4. sz. a.) Kérjük a tagok teljes 
számú megjelenését. Az elnökség.

ÖRÖM TÜNTETÉS ÉK M USSOLINI 
OLASZORSZÁGÁBAN A KENYÉRFEJ­
ADAG EMELÉSE NYOMÁN. Milano. 
(MTI.) A NTI. jelenti: Az éazakolaez- 
országi kenyérfejadag 30 ezázalékoe, a 
tészta- és rizsadag 50 százalékos emelé­
se a lakosságra rendkívül jó hatással 
volt. Egyes városokban a lakosság örö­
mében tüntetéseket rendezett.

Elhalasztották az erdélyi református 
egyházkerület közgyűlését. Az erdélyi re­
formátus egyházkerület szombatra hirde­
tett közgyűlését elhalasztották. Az, új 
közgyűlési napot később közlik. (MÉ)

FELVÉTEL ALERDÉSZISKOLÁKBA.
4 görgényszentimrei. esztergomi, szeged- 
királyhalomi és a rabói m. kir. alerdész- 
szakiskoiák első évfolyamára a jövő tan­
évre összesen 66 tanulót vesznek fel. A 
felvétel pályázat alapján történik. 4 
kérvényeket fnlvó évi június hó első­
iéig ahhoz az alerd észszak iskolához kell 
benyújtani, amelyikbe a pályázó felvé­
telét kéri. A pályázóknak általában a 
következő feltételeknek kell megfelel­
niük: legalább 17 és legfeljebb 24 (Ka­
tonaságnál továbbszolgáló altiszteknél 
28) éves életkor, az elemi iskola 7-ik 
osztályának, vagy valamely középfokú 
iskola 2-ik osztályának elvégzése és leg­
alább 1 éves kiütő erdészeti, vadászati 
illetve erdőgazdaságban eltöltött üzemi 
gyakorlat. Á szegénysor«!», de kiváló elő­
menetelő és egyben dicséretes matravi- 
srletű tanulók rászorultságukhoz mérten 
teljes, illetve 50 százalékos ellátási díj- 
i'ienteseétrel nyerhetnek A ré'r'e"r.s pA 
tyázati feltételeket és cry-’h tndr'ia'ó- 
Kat az, érdeklődök ppstah •' ve gél ben »»
' 1. iildhető 60 fillér ellenéin, n a lenti 
alcrdószczaki. Lolák tói szerezhetik be.

A CSEH VÉDNÖKSÉG KORMÁNYA 
A BENES PROPAGANDÁJA ELLEN. 
Prága. (MTI.) A NTI. jelenti: A cseh 
védnök «ég kormánya felhívja a cseh né­
pet. hogy ne halgasson Benes megerő­
södött, de mostanig eredménytelen iz­
gatására. amelyet az angol rádión ke­
resztül terjeszt a volt csehszlovák ál­
lam lakossága közölt és azt partizán-te­
vékenységre szólítja fel.

Bármilyen

Ingatlan
adásvétel, csere vagy bérlet­
ügyben bizalommal keresse fel

íüEZEl ingatlanforgalmi irodát 
Nagy Sándom 19. Telefon 27—so

Ipart esiületi hírek
Ezúton ho/./.it k iparosaink tudomása ra 

úton hozzuk iparosaink tudomására, 
hogy a m. kir. kér. és közlekedésügyi 
minisztérium a hazai kereskedelmi kö­
zépiskolák 1. osztályaiba, az 194-t—45.

k ólai évre beiratkozok részére 60 
(hatvan) tandíjmentes helyre nyilvános 
pályázatot hirdet. Az érdeklődők -fo­
lyamodjanak saját szakosztályukhoz, 
ahol a szakosztály vezetősége a rendel" 
kezesükre bocsátja a pályázati feltéte­
leket. Az elnökség.

Nagyvárad thj. város adóhivatala 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulírott városi végrehajtó közhírré te­
szem, hogy köztartozások fejében lefoj 
Iáit ingóságokra az 1925. évi 600 P. M. 
rendelet 67- -69, szakasza alapján az első 
árverést 1944. május 6-án, a másodikat 
1944. május 15-én a városi közraktárban 
(Szeptember 6-u. 2. sz. alatt) kitűzöm.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK:

1. Az első árverésen az egyes ingósá­
gok csak az esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsérték háromne­
gyed része erejéig tesznek vételi aján­
latot.

2. A második árverésen azonban az in­
góság becsértékre való tekintet nélkül, a 
legnagyobb vételi ajánlatot tevő birtoká­
ba megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy megki- 
sétlése esetén a behajtási illeték 8 szá­
zalék.

4 4 vételárat azonnal és készpénzben
kell fizetni.

Nagyvárad, 1944. április 17.
MESTER MIHÁLY 

végrehajtó.

Villanyszerelő iparosok figyelmébe. A
villanyszerelő iparosok szakosztálya folyó 
hó 20-án, csütörtökön este fél 6 órakor 
taggyűlést tart Tekintettel a tárgy rend­
kívüli fontosságára, kérjük tagjainkat, 
hogy azon pontosan és teljes szambán 

megjelenni szíveskedjenek. Az elnökség.

VerseiiYlárgvalási
hirdetmény

Nagyvárad Thj. Városi Közjóléti Sso 
vcíkezt által a Bihari és Piispöki-ut kö­
zötti vitéz Horthy István Ones a telepen 
épülő „Napköziotthon“ épületében szük­
séges villanyszerelő, vízvezeték és csator­
názási munkálatokra nyilvános verseny- 
tárgyalást. hirdet.

A munkaiatok költségei szabályszerűek 
biztosítva vannak. Ajánlat tehető 3 ki­
adott Űrlapokon, összes anyag és munka­
bérrel. Ajánlatot csak a kiadott hivatalos 
nyomtatványon lehet benyújtani. Költség- 
vetési űrlapok a Szövetkezet gróf Teleki 
Pál-utca 3. szám alatti irodájában szerez­
hetők be, ugyanitt tekinthetők meg a 
szerelés-tervek is. Az ajánlatokat esetle­
ges mellékleteivel együtt zsinórral egybe 
fűzve, a zsinórvégét az ajánlattevő cég­
napján délelőtt 11 óráig személyesen 
szöveget tartalmazó pecséttel kell ellátni.

Az aláirt felbélyegzett, tanuzott ajánla­
tokat sértetlen borítékban elhelyezve, pe­
cséttel lezárva Nagyvárad Thj. Városi 
Közjóléti Szövetkezetének gróf Teleki 
Pál-utca 3. szám alatt 1944. ánrilis hó 24. 
vagy posta útján kell benyújtani. Az aján­
lat felbontása ugyanezen napon délelőtt 
12 órakor ugyanott történik, amikor is a 
magukat igazoló ajánlattevők vagy ezek­
nek meghatalmazásával ellátott képvise­
lői jelen lehetnek.

Az ajánlat borítékját a következő fel­
irattal kell ellátni: „Ajánlat a Nagyvárad 
Thj. Városi Közjóléti Szövetkezet által 
épülő Napköziotthon villanyszerelő, vizve- 
zetékszerelő és csatornázási munkála­
tokra“.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges 
döntés megtörténtéig kötelezettségben 
maradnak. 4 Szövetkezet az ajánlatok 
között árakra való tekintet nélkül szaba­
don választhat a munkálatok vállalatba 
adása tekintetében.

Nagyvárad, 1944. április 12.

Dr SOÓS ISTVÁN, s. k.
polgármester, 

szövetkezeti elnök.
A kiadmány hiteléül: Hankovits s k.
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Jól sikerült a Emericana 
előadóestje

C\ agy várad.) Az Emericana pén­
teki előadóestjén a Magyar Hiezek- 
!'T> elmondása és Hasznos Imre igaz­
gató bevezető szavai után dr Rozslay 
látván törvényszéki biró Ferrini Cen­
tit rdó olasz jogtudósról tartott rend 
kiviil érdeke*, színes é* fordulatos 
előadáet. A kitűnő előadó vázolta 
I'errini életkörülményeit, munkássá­
sát, majd emberi sajátosságait, ame­
lyek elősegítették, hogy szentté avas­
sák s néhány szóval megemlékezett 
a korról is, amelyben az európai 
»zaktekintélyű jogtudós és későbbi 
«zent munkálkodott Isten dicsőségére. 

Ferrini szenttéavatásával fe-

Megkerült az elveszett 
gyermek

Kétségtelen, hogy ha a gyermekét 
szerető szülő veszedelemben sejti 
féltett csemetéjét, igen gyakran any 
nyira elveszti fejét, hogy a legképte­
lenebb műveletekre ragadtatja el 
magát aggodalmában. Azonban meg. 
történt az is, amikor a tragikusnak 
induló esemény szerencsére komikus 
epizóddal zárult. Példa az alábbi 
eset:

Feldúlt arcú apa kopogott be el­
múlt este a rendőrség ügyeleti szo­
bájába. Izgalmában alig tudott kö­
szönni, csak lihegett és segítségkérő

azóta

gyer-

-------- , , ... I szánni, csőn unei
yyte be dr Rozslay István mindvég,g j ítemekkd néseU 5t komolyan

vizsgálgató detektívek felé.
— Elveszett a fiam, — szólt végül.

Mikor?
Ma délben tűnt cl és estig sem 

került elő. Az iskola most szünetel 
elengedtük kissé a levegőre. Azóta 
hiába várjuk haza.

Miért nem keresik tovább? Min­
dennapos eset, hogy elcsavarog a 
gyermek.

— Az enyém nem szokott, kérem. 
Meg aztán olyan rossz elvérzetem 
t an nekem is, a feleségemnek is. Nem 
találjuk helyünket. Mondják meg az 
urak, ha valami szerencsétlenség érte. 
Elvégre férfi vagyok kérem és apa!...

Higyje el, nem tudunk róla sem­
mit. Ide nem, érkezett a délután fo­
lyamán baleset jelentés. Egyébként

élvezetes ismertetését — a modern 
világ a maga sajátos szentjét kapta 
meg.

A sok figyelmet érdemlő és őszin'e 
lelkesedést keltő előadás után Ki­
szel y Mária Emericana tag beszélt az 
„Otthonról", kiemelve a családi tűz­
hely jelentőségét és a nő szerepének 
fontosságát a családi életben.

A vita ezúttal ismét elmaradt s az 
előadóknak Hasznos Imre, a kereake- 
ilehrai leányiskola igazgatója köszönte 
meg meleg szavakkal a sikerült köz­
reműködést

Vezetőségi ülés lesz 
vasárnap a Nemzeti 
Munkaküzpontban

A bihanmegyei i\MK szervezetek 
nagyváradi kerületi titkársága vasár­
nap. folyó hó ló-án, délelőtt 10 óra­
kor vezetőségi ülésre hívta meg a 
megye összes NMK elnökeit és tit­
kárait.

A kerületi titkárság ezúton hívja 
fc! a nagyváradi NMK szervezet őse- 
V-es szakmai vezetőit és üzemi meg­
bízó tail,, hogy a fenti ülésen teljes 
számban jelenjenek meg, annál is in­
kább, mert a munkásságot érdeklő 
kérdéseket, valamint fontos szerve­
zeti ügyekei tárgyalunk meg. Az ülé- 
srni részt vesz úgy Szabó János kép­
viselő. mint Bodáts Gyula, a várad. 
Műnkakarnara vezetője, valamint! a 
Nemzeti Mimkaközpont országos el­
nökségének. a képviselője Budapest­
ről. Tehát minden szakmai vezető és 
üzemi megbízott bajtársi kötelességé 
nek tartsa a pontos megjelenést.

Szabó János orsz. társelnök. 
Ángy István kerületi titkár.

mióta keresik a gyermeket?
— Dél óta. Nem is voltam 

otthon.
— És a felesége?
— 6 sem.
— Hátha azóta megkerüli a 

mek?
Ebben a pillanatban kemény 

pogás hallatszik az ajtón, majd 
toppan egy rendőr és feszesen 
ideg:

— Felügyelő urnák alássan jelen­
tem, egy kis gyerek várakozik oda 
künn.

Mit akar?
A szüleit keresi. Azt mondja, 

hogy senki sincs odahaza, eltűntek a 
szülei dél óta.

— Vezesse be.
Félénken, kisirt szemekkel óva 

kodik be egy hét év körüli kisfiú. 
Meglátja a szomorít apát, nyakába 
ugrik és sírva mondja:

Csakhogy megkerültél, apuka! 
Hát anyukám hol ran? Olyan éhes 
vagyok! . . .

Egymás arcába hull apa és fia 
könnye az örömtől, azután megerő­
síti magát az apa és halkan dörmög:

— Gverünk fiacskám, még mielőtt 
nem jönne anyukád is. mert attól 
tartok, mind a ketten kikapunk . . .

P. Gy.

PMtokotfdvéteiek oa évékefyeM
Műsorunkat, bizonytalan időre 

megszakítjuk, —- mondja a bemondó.
A rádió elhallgat. Néhány pillanat 

múlva megszólalnak a szirénák. Le 
kell menni az óvóhelyre.

4 fiatal házaspár is lemegy. Ők 
még nem tudják jól az utat hiszen 
csak néhány napja költöztek a házba. 
Még a háziakat sem. ismerik. Nem vi 
ziteltek le senkinél.

Leérnek $ egy sarokban szerényen 
meghúzódnak.

A régi lakók két csoportra oszla­
nak: férfiak külön, aszonyok és gyér 
rnekek megint külön. Az asszonyok 
egy darab.g ágy hallgatnak, mint 
sir. de mikor megbizonyosodnak ar­
ról, hogy nincs komoly veszély, pinty 
hozni kezdenek. A férfiak az óvó­
helyet birálgatják■ megállapítja}: hi­
báit, majd a repülés tudományát vi-

4 kormányzó ur ezt a polgári F- rdemklrlsz tét

A BELSŐFRONT MUN KA-HÖSE1NEK
ADOMÁNYOZ! A

tátják meg.
Már egy negyedóra telhetett d 

igy, mikor a sarokból sugdosódás hal­
latszik. 4 fiatal pár beszélget nagy 
fontoskodva. I\em lehet érteni mit, 
de az asszony titkon a férfiak cso­
portja felé sandít és arrafelé tusz­
kolja az urát. Az először ellenkezik 
egy darabig de mégis enged- az asz- 
szony nógatásának. Elszántan megy 
a csoporthoz és mindenkinek bemu­
tatkozik. Majd ennek végeztéid hős­
ként vonul vissza fiatal feleségéhez. 
Az asszony elégedetten, királynői fel- 
többséggel fogadja.

— Szivem, most legalább mondja 
meg, miért kellett nekem most ilyen 
hirtelen itten bemutatkoznom, 
kérdezi a férfi kissé bosszankodva.

— Azért drágám, mert ezzel eleget 
tettünk az illendőségnek és nem kell 
már senkinél levizitelnünk. Ha vi­
szont vár és bámészkodik, meg lefúj­
hatják a riadót és ki tudja, mikor lesz 
még egy ilven alkalom.

*

fagyon rossz lehet egy diákunk, 
mikor egy ügyes, szép diákleánnyal 
lakik egy épületben és még mindig 
nem tudott vele megismerkedni. 
Igaz ugyan hogy minden reggel utá­
na ment. végig n Wesselcnyi-utráu. dr- 
ez még nem sok. Sőt, délben is ha ő 
hamarabb jött ki elment a leány­
iskola elé. Megvárta- utána szegő­
dött s hazáig kísérte.

Ez így ment néhány héten át. Sem­
mi eredmény. Most pedig vége az év­
nek s a leányt, alig lehet látni.

Szomorúan ül otthon az asztal mel­
lett. A rádió megszakítja miisorát. A 
itt feláll g farkaim kezd. Egyszerre 

hangos szó hngyia “l az ajkát:
Oh, bárcsak ... — mondja ön­

kéntelenül.

— Mit bárcsak, — kérdi tőle 
édasanyja.

— Semmi, csak gondolkoztam. 
Aztán felbugnak a szirénák.
— Édesanyám! — ugrik fel sUgj,2: 

arccal a fiú. — Magsaink a* „ 
helyre!

— Jaj édes fiam hát te ennek ön 
vendess? — hüledczik az anya,

— Nem , . . Csak siessünk, rém, 
anyám.

És lemennek.
Tit pere múlva már a leánnyal 

együtt szorítják fülüket n vészkijárat, 
hoz és úgy hallgatják a sziréna 
szély elmúlt“ jelzését.

_ Ma n~ egyik mellékutcában mát 
tígy sétáltak, mint régi, meghitt é, 
pajtások ... p y

Kik adakoztak elsültek 
a Zöld Kereszt nemzet­

védelmi céljaira ?
A Zöld Kereszt felhívására Nagyvár»d 

társadalma máris megértő készséggel kük 
di be adományát a mindannyiunk által is- 
mert hazafias és nemzetvédelmi célokra.

Eddig: Carmen Cipőgyár r. t. 600. Ves­
ta Vegyigyár r. t. 200, Fekete Rum és li. 
körgyár 100, vitéz Harró Zoltán likőrgyá­
ra 100, Barabás és Sipos bornagykereske­
dő 100, Péchy üvegcsiszolda 100, Csurk, 
Péter 100, Kocsis Géza likőrgyára 100, 
vitéz Sulyok Lajos 100, Appán Kálmán 
100, Magyar-Német Ásványolaj r. t. 15, 
Barla Dezső gyógyszerész 50, Zsigmondo- 
vies és Martinovics gyógyszerészek 50, 
Mezőné Kain Eszter 50. dr vitéz Vájná 
Gábor 50, dr Penkert Mihály to, dr Ret.cz 
Antal 60, dr Csete Emil 50, dr Szauter Bé­
la 50, dr Szirmay Kálmán 50, dr Schram- 
bek Károly 30, dr Csetényi Gyula 30, dr 
Deák István 30, dr Baranyay Lajos 30, dr 
Kiss Zoltán 30, dr Heinrich Béla 50, dr 
Babies László 20, Hungária Étterem 50, 
Magyar Nemzeti Bank 100, Grafika nyom­
da 50, Nagyváradi Takarékpénztár 100, 
Magyar-Olasz Bank 20, Magyar Általános 
Hitelbank 50, Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank 50, Biharmegyei Takarékpénztár 
30, Lengyel Endre 10, Erdélyt Leszámítoló 
és Pénzváltó Bank 30, Tompa Ferenc 20, 
Interrexim Kereskedelmi rt. 30, Kovacsik 
János 10, vitéz Somogyi Istvánná 40, Pett 
csokoládégyár 50, Bogdánffy N. 10 érke­
zett be adomány, amelyért ezúton is hálás 
köszönetét mond a Zöldkerszt vezetősége, 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦Sí

Polgármesteri felhívás 
a csend őrség fegyverhaszná­

lat! jogának kiterjesztése 
tárgyában

Nagyvárad thj. város polgármestere 
8570—1944. I. szám alatt a következő hir­
detményt adta ki;

A m. kir. minisztérium a 4620—1943. M. 
E. sz. rendeletek kiegészítéséül, az 194-1. 
évi április hó 5-en kelt 1290—1944. M. E. 
sz. rendelet szerint elrendelte, hogy a m. 
kir. csendőrség szervezeti és szolgálati 
utasítása 49. §-a, 330. pontja, 7. alpontjá­
ban szabályozott fegyverhasználati joga, a 
rendelet kihirdetését követő ötödik nap­
tól kezdve, a cscndőrscg működési terü­
letén az egész országban alkalmazást 
nyerjen.

Figyelmeztetem a közönséget, hogy a 
csendőr első felszólítására mindenki meg­
állni köteles, mert ellenkező esetben, kü • 
Ionosén pedig akkor, ha valaki a felszó­
lítás után menekülni igyekszik, a csendőr 
mindenki, ellen lőfegyvert használhat.

Nagyvárad, 1944. április 13. Dr Soós 
stván s. k., polgármester.

*
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All I 1944. április 15,

Csak kijelölt kereskedők 
árusíthatnak gyujtöst és 

kötegelt tűzifát
Nagyvárad thj. város 1. fokú iparhátó- 

#irá 8945—1944. kig. szám alatt a követ­
kező hirdetményt teszi közzé:

Tudomoásómra jutott, hogy gyújtót, 
kötegelt puhafát nem kijelölt kereskedők 
is árusítanak.

Mivel ez a tevékenység kijelöléshez van 
kötve, nyomatékosan felhívom az érde­
keit kereskedőket, hogy gyűjtést, köte­
gelt puhafát kijelölés nélkül ne árusítsa­
nak, mert súlyos büntetésnek teszik ki
magukat.

Nagyvárad, 1944. április fi. Dr Kazó 
Károly s. k., tb tanácsnok, mint 1. fokú 
Iparhatóság.
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<

Kinevezéseknél és slka’mazá- 
soknál előnyben részesítik a 
honvédelmi érdemeket szer­

zett személyeket
A kultuszminiszter a Kormányzó Ur 

legfelsőbb elhatározása alapján elrendel­
te, hogy a jövőben a kinevezéseknél, al­
kalmazásoknál, valamint a kultusztárca 
keretében adható engedélyek, jogosítva1 
nyok adásánál — egyenlő feltételek mel­
lett — elsőbbségben kell részesíteni azo­
kat a vitézül harcolt és ezzel kimagasló 
érdemeket szerzett honvédeket, a körzeti 
szerveknek a határszolgálatban és a hát­
országban kiemlkedő hősi magatartást ta­
núsító tagjait, akik az ellenség előtt ta­
núsított vitéz magatartásukkal kitünteté­
seket nyertek. Ha a kitüntetett személy 
hősi halála, vagy életének utóbb más mó­
don való elvesztése után a kitüntetéshez 
járuló külön elismerésben már nem része­
sülhet, helyette a vele együttélő özvegye, 
vagy egy törvényes, még pedig elsősor­
ban férfi, ilyennek hiányában női leszár­
mazottja részesítendő . az előnyökben. 
(Magv Tud)

Műsoros előadás 
Kossuth Lajos emlékére 

a Munkásotthonban
Nagyvárad' A Nemzeti Munka - 

központ Kossuth Lajos emlékünne­
pélyét vasárnap délután fél négy óra­
kor népművelés kerekében tartja még 
a következő műsorral:

1. Himnusz, előadja az Építőmun­
kások Daliköre, vezényel Soós András 
karnagy.

2. Kossuth Lajosról előadást tart
Bodáts Gyula, a Munkakamara ve­
zetője. »

■V Szavalat Kossuth Lajosról, elő­
adja Rnsz József vasmunkás.

4. Kossuth-nőt álcát ad elő az Épí­
tők Dalköre.

5. Fehér Inna. Színmű 3 felvonás- 
kan, irta Gárdonyi Géza.. Előadják a 
Horthy István-telep ifjúsága. Rendezi 
Gyenge Árpád.

Musormegváltás rímen felülifizetést 
köszönettel fogad a rendezőség. A 
kegyül'! összeget a bombakárosultak 
támogatására fordítják. Remélhető, 
kogy Nagyvárad magyar dolgozói tn- 
iripgesrn fognak részt venni ezen az 
ünnepélyen már annal is inkább, mert 
a nemzeti alapon álló munkássá.; 
minden igyekezetével azon van, hogy 
az angolszász terroristák gálád me­
rényleteinek áldozatait filléreikkel 
megsegítsék.

Az előadás — mint a műsorból ki - 
♦tinik — kitűnő lesz s bizonyos, hogy 
a Nemzeti Munkaküzpont dísztermét 
zsúfolásig megtölti az érdeklődő kö-
7*Ö n $>< z,

Az ipari és mezőgazdasági munkás­
ság legsürgősebb kérdéseivel 
foglalkozón a minisztertanács

A Magyar fa viva ti Iroda jelenti: A kotmány tagjai Sztójay 
Dome miniszterelnök elnöklésóvel tegnap délelőtt tartott minis/- 
S- nz *i,ar‘ oiezögaztlasági munkásság legidőszerűbb
kérdéseivel foglalkoztak és megállapították r.zokat a főbb irány 
elveket, amelyeket mind az ipari, mind a mezőgazdasági vonat- 
kozasbau a munkásérdek védelem, a munkaszervezés, a munká­

éi kérdés, a munkás közellátás vonalán teendő intézkedések té­
rén követendőnek tartanak. Ezután, még több más időszerű kor 
manyzati kérdést tárgyaltak.

SZÍNHÁZ
A szinhózi iroda közleménye:

Äz esti előadások fél 6-kor, a délutánt 
előadások féS 3-kos kezdődnek

MAGYAR LAPOK TE

Az esti előadások fél 6 órakor, a 
délutáni előadások fél 3 órakor kez­
dődnek!

A Fekete Péter szinlapon hirdetett 
szombat délutáni előadása elmarad.

A fíalléppes jobbra, az idény leg- 
mulail'Ságosabb operett-újdonsága .Tű­
rik Julcsi felléptével szombat este, 
vasárnap délután és este. hétfőn, 
kedden és szerdán fél 6 órakor kerül 
színre. Csupa vidámság és kacagás. 
Hangulatos muzsika.

Kaméliás hölgy bemutató, előadá­
sa csütörtökön fél ő órakor lesz, be 
mutató bérletben. A-kerktt előadás a 
pénteken este fél ó órakor. Fősze­
replők. Lovas! Klán. Hamvai Lucy, 
Kemény, Gizi. Szögi Arany, Horváth 
Jenő, Baisy Béla, LendvaJ Lajos, 
Ros« József, Halasi Gyula, Tanai K.

Emil. A Kaméliás hölgy felújítását 
az egész város nagy érdeklődéssel 
várja..

MŰSOR:
Szombaton este fél 6 órakor: Bal­

lépés jobbra.
Vasárnap délután fél 3 órakor: Bal­

lépés jobbra.
Vasárnap este fél 6 órakor: Bal­

lépés jobbra.
Hétfőn este fél 6 órakor: Bal­

lépés jobbra.
Kedden este fél 6 órakor: Ballépés 

jobbra. ■ ■ ,
Szerdán este fél ó orakor. Ballépés 

jobbra.
Csütörtökön íel 6 oialíör. K«z= 

méliás hölgy, bemutató bérlet.
Pénteken este fél *6 orakor A 

mállás hölgy, A beriet

SPORT

A NAC nagy adománya a bombaháro-
sutiaknak

(Nagyvárad:) Pénteken este játékos 
értekezlet volt a NAC-otikonban. 
Rónay, Ferenc edző tartott előadást a 
vasárnap sorrakerülő Vasas elleni 
mérkőzésen követendő magatartás­
ról. Felhii ta a fiuk figyelmét a fe­
gyelmezetlen Elektromos játékosok 
ellen hozott súlyos Ítéletre s kérte, 
hogy a NAC a jövőben is minden kö­
rülmények között őrizze meg jó hír­
nevét s még akkor se feledkezzen 
meg a sportszerűségről, ha bármilyen 
súlyos okok is teszik próbára idegei­
ket. Ugyanilyen értelembén szólt, a 
játékosokhoz dr Sághy László szak­
osztály elnök és Krüger Károly sport- 
igazgató is.

Utána felvetették a vezetők a gon­
dolatot. bogy a NAC-nak is jó példá­
val kell most előljárni a terrorbombá­
zásokkal hajléktalanokká 4 vált sze­
gény magyarság megsegítése terén 
A játékosok nagy megértéssel fogad- 
Iáit az indítványt több játékos szólt 
hozzá az indítványhoz és az első csa­
pat 800 pengőt adott össze a nagy- 
fontosságú hazafias célra!

Sokan példát meríthetnek az áldo­
zatkész sporlfink elhatározáséiból, 
akik jövedelmükhöz képest jelentős 
összeggel siettek az ország legszomo- 
rubb helyzetében lévők megsegíté­
sére.

Megbüntették a sportszerűtlenül viselkedő 
Elektromos játékosokat

(Nagyvárad.) Várad sporlközöti- 
sége nagy megnyugvással vette tudo­
másul Kon vor Lajos szövetségi egyes 
bírónak a sportszerűtlenül viselkedő 
Elektromos játékosokkal szemben 
lioz.iit/t szigorú Ítéletét. A labdarugó 
sportért rajongó nagyközönséget nem 
is a büntetés nagysága érdekli, ha­
nem azt tartja lényegesnek, busy ol­

len tétben minden tendenciózus hír­
lapi mellébeszéléseknek, az, illetékes 
fórum befolyásmentesen bírálta felül 
a súlyos sportvétséget és úgy hozta 
meg határozatát. Nem sikerült bizo­
nyos A. J. urnák seiq hangulatot te­
remteni az Esti Újság hasábjain a 
NAC ellen, az Elektromos érdekében, 
nem vette figyelembe az egyesbiró

a NAC „.terrorieziiku*“ fellépését, 
liitv latszik, konyur Lajos is teljesen 
tisztában van azzal, hogy kinek mi 
lyeii súlyt jeleni állítása.

A tárgyalás lefolyásáról és az fté- 
létről a kővetkezőképpen ir a Nem­
zeti 'sport:

Az ítélet
Mintegy fél óra hoszat tartóét a 

tárgyalás. Meg kell említenünk, bo*r 
Ruz-ássyt, ak- behívó jegyet mutatott 
fel. már előbb kihallgatta az. ’ egves- 
biró. Most, a közös tárgyaláson ** 
Elektromos egyik vezetője pl. **vt 
találta mondani, hogy Ruz-ássy amé-rt 
vonult le. mert bokánrugták. Persze, 
Konyor rögtön szembeállította Ru- 
zássy vallomását, aki azt mondta, 
hogy a karja fájt és azért méret le 
Nagyváradon az öltözőbe. Ilyen é* 
hasonló ellentmondások zavarták meg 
a játékosok és vezetők vallomásét. 
Konyor Lajos a levonulók ügyében a 
következő ítéletet hirdette ki:

Ruzássyt, Kősót és Gólikt a 33. «ti­
kász a) pontja értelmében 2—2 hó­
napra. június 15-éig tiltotta el.

A kiállított vitéz Hídegkuthyt 3 
hónapra, szeptember 15-éig tiltotta 
el. Kállait, a másik kiállítottál föl­
mentette, illetőleg a bűnét a kiállí­
tással megtoroltalak vette.

Az Elektromos TE-t a fokozott fe­
lelősség alapján 200 pengő pénzbír­
sággal sújtotta. A Nagyvárad—Elek­
tromos mérkőzést egyébként 2:1 
arányban a NAC javára igazolta.

Máesay András ügyében az Edzők 
Testületé fog Ítélkezni első fokon.

Felhívás a leventékhez
Felhívom mindazon leventéket, 

akfk ma* tagiaí, vagy f-agiat akarnak 
lenni az egyesület atlétikai eea.k 
osztályának, hogv folyó hó 1.8-án., 
kedden este B orakor, a Levente Ott - 
honÍMrs (Deák Ferenc-u. 3. sz.) j<= 
lettjének meg.

Levente Egyesület Elnöksége.

űsziaie tumiktiüka
MBB »a .................................. uun

Szudánt szereiem
— Bemutató az Apolló-mozgóban —
Magyarul beszélő francia film csakis 

bennszülött szereplőkkel. A bennszülött 
szereplőik sajátos élete mellett rengeteg 
és nálunk legfeljebb állatkertben lát­
ható vadak érdekei életét mutatja be 
helyszíni felvételekben a rendkívüli 
költséggel készült nagy világfilm.

Szudán ma is a népvándorlások szín­
helye. A film meséjének kerete az egyik 
szudáni néptörzs vándorlása az új haza 
felé. A sejk két fia előttünk serdül fel 
bátor harcossá és törzsvezetőve. Egy 
leányt szeretnek mindaketten. de türel­
mesen kivárják az időt, amely végre 
megnyugtató megoldást, teremt. Közben 
népükért, annak jövőjéért áldozzák fel 
erejüket és kockáztatják életüket.

A bennszülöttek végtelenül természe­
tesen mozognak á felvevő gép lencséje 
előtt és a film válóban teljes illúzió 
keltésére alkalmas, igy tökéletes* tudo­
mányos népszerűsítés filinkrvitelben. 

lÉletük gazdag rendkívüli izgalmakban, 
tehát a film azok előtt is kellemes 
meglepetés, akik izgulni szerelnek.

Kísérő film gyanánt ezúttal a világ­
hírű német Haver-pár sport mii vészeiét 
vetíti az Apolló.

/ übiss Péter dr.

~
-*
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Versenytárgyalási 
hirdetmény

?> 3"\ -»rád th.i. Városi közjóléti Szo\ ét­
kezel a bihari cs Püspóki-ut közötti váro­
si területen a vitéz Horthy István Oncsa- 
telcp építendő, előreláthatólag 10 darab 
ikerház 20 lakása munkálataira nyilvános 
versenytárgyalást hirdet. A Szövetkezet 
az építendő ikerházak számát megváltó?, 
tathatja.

A munkálatok költségei szabályszerűen 
biztosítva vannak.

Ajánlat teendő a kiadott űrlapokon 
egyrészt összes anyag és munkabérre, 
másrészt csak munkabérekre. Ajánlatte­
vők csak az összes munkanemekre tehet­
nek ajánlatot, kivéve az asz.talos és vil­
lanyszerelői munkát, amelyekre külön 
ajánlat adandó, asztalos és villanyszere­
lési munkálatokra csak összes anyag és 
munkabérekre tehető ajánlat.

Ajánlatot csalt a kiadott hivatalos 
nyomtatványon lehet benyújtani. Költség- 
vetési űrlapok a Szövetkezet gróf Teleki 
Pál-utca 3. szám alatti irodájában szerez­
hetők be. Ugyanitt tekinthetők meg az 
építkezés tervei is.

A több Ívből álló ajánlatot esetleges- 
mellékletével együtt zsinórral egybe kell 
fűzni, a zsinór minősegét az ajánlat hát­
lapján cégszöveget tartalmazó pecséttel 
keli ellátni.

Az aláirt, felbélyegzett, tanuzott ajánla­
tokat sértetlen borítékban elhelyezve pe­
cséttel lezárva Nagyvárad thj város Köz­
jóléti Szövetkezet gróf Teleki Pál-utca N 
szám alatt 1944. április hó 29. napján 
délelőtt 11 óráig személyesen vagy posta 
utján kell benyújtani. Az ajánlatok fel­
bontása ugyanott ugyanazon a napon 
délelőtt 12 órakor történik, amikor is a 
magukat igazoló ajánlattevő, vagy ezek

meghatalmazásával elütött képviselői té­
lén lehetnek.

Az ajánlat borítékját a következő fel­
irattal kell ellátni „Ajánlat a Nagyvárad 
thj. városi Közjóléti Szövetkezet által épí­
tendő munkás lakóházak munkáira . t Asz­
talos vagy villanyszerelő munkálatok).

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges 
döntés megtörténtéig kötelezettségben 
maradnak. A Szövetkezet az aján'atok 
között arakra való tekintet nélkül szaba­
don választhat, a munkát megosztva épü­
letenként is kiadhatja és attól el is állhat. 

Nagyvárad, 1944. április 12.
Dr SOÓS ISTVÁN, s. k. 

polgármester, 
szövetkezeti elnök,

A kiadmány hiteléül: Mankovits s. k. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A»

I

Szolgálatos gyógyszertárák:
I, Csoport:

ARANYKERESZT gyógyszertár, Grél 
Teleki Pál-e. 2. (Zsigmondovits és Mer. 
tinovieh) 16-32.

KORONA gyógyszertár Hitler Adolf- 
utee 1. )Dr Rác* Rezső) 13-76.

DIANA gyógyszertár, GhiUányi-n. 16. 
(Sebestyén A.) 32-58.

SZENT ISVTAN gyógyszertár, Mik- 
szátb Kálmán-utca 32. (Dr Raáber A.) 
IMI

A cyóeyezcr'árak éjjeli szolgálaté 
szombat regééitől e következő »som- 
hat reeeelie tart.

Szilágyi Dezsö-a. 5.
Mindenfele nyomtatvá­
nyokat Ízlésesen készít.

RADIO
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19.50 
’0.10 

20.40 
22.10
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VASÁRNAP, ÁPRILIS 16. 
Budapest T.

Szózat. Reggeli zene.
Hírek.
Őszinte beszéd.
Anyák öt perce.
Egyházi ének és szentbeszed
Flóriánról elnevezett budai „__ ,
katolikus magvar plébániatemplom 
ból. A szentbeszédet Puskás Lajos 
legédlclkész mondja.
Református istentisztelt a Kálvin­
ién templomból. Igét hirdet Joó 
Sándor dr budapest-pasarétuti lel­
kipásztor.
Egyházi ének és szentbeszéd a Jé­
zus Szíve templomból. A szentbe­
szédet Yid József házfőnök mondja. 
Levente félóra.
A Rádiózenekar műsorából.
Időjelzés, hírek, vízállásjelentés. 
Művészlemezek.
A földművelésügyi minisztérium rá­
dióelőadássorozata.
Tessék választani.
Hírek.
Nótafáink virágai.
Arany János és Petőfi Sándor ba­
rátságáról beszél Vajthö László. 
Mozart: Esz-dur.
Hírek.
Részletek Horváth Jenő verseiből. 
Hangképek a vasárnap sportjáról. 
Magyar zeneszerzők félórája.
Dayka Margit emlékkönyvéből 
Zenekari művek.

Budapest H.
Sí-10 Hangszerek — hangulatok.

HÉTFŐ, ÁPRILIS 17.
Budapest I.

8.35 Délelőtti muzsika.
10.15 A rádiózenekar műsorából 
U.t5 Haydn: B-dur szimfónia.
11-40 Hamvas József előadása.

,12 05 Roósz Emil szalon-együttese.
13.30 Honvcdcink üzennek. — A Vöröske­

reszt bajtársi rádioszolgálata.
14.00 A Légierők zenekara.
15.00 A rádiózenekar műsorából.
16.00 Farkas László megemlékezése.
16.15 Rádiózenekar.
17 00 Dr Kiksics Aladár eióadaása
17.15 Magyar zeneszerzők félórája.
17.45 Gárdos Kornélia verseket mon d. 
18.00 Papp Viktor előadása.
19.00 Fráter Lóránd dalaiból.
19.50 Az Operaház zenekara.
21.20 Uj német filmmuzsika.
22.40 Szórakoztató zene.
23.25 Táncoló billentyűk.

Budapest M.
22.40 Szórakoztató zene.

KEDD, ÁPRILIS IS 
Budapest 1.

8.35 Zenekari muzsika.
10.15 Szórakoztató zene.
11.15 Szalonötös.
11.40 Hcvessy János előadása.
12.05 Szórakoztató muzsika.
13.30 Honvédeink üzennek. — A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Weidinger Ede szalonzenekara 
15.00 A rádiózenekar műsorából.
16.00 Gyermekdélután.
16.30 Wagner: Trisztán és Isolda 
17.00 Magyar nótaest.
17.55 Uj Európa vagy robszolgaság.
18.20 Magyar zeneszerzők félórája.
19.00 Barabás Sári énekel.
19.20 Bágyoni Váró Andor beszél a stu­

kaviharról.
19230 A könnyű zene mesterei.
20.25 Légoltalmi közlemények.
20.40 Mecseki Rudolf és Szónyi Jenő két- 

zongorán táncszámokat játszik.
21.00 A müncheni Filharmoniikusok Bu­

dapesten.
22.40 Magyar nóták.
23.20 Haydn: Üstdob szimfónia.

Bedapeat R.
17.30 Mezőgazdasági félóra 
22.K) Szórafcoztató eerie.

ftPRÓHIKDETÉSEH
Adásvétel

Bl»do surg&en ma-gánhiz na^y ud­
varral, kerttel, bármilyen uterm célra 
k, alkalma». Több lelek. öz.v, Ta.aynó, 
Szigligeti-u. 12. Telefon 28—ti. 728

XII. Pius pápa élete és válogatott be­
szédei kiadóhivatalunkban kapható. 797

Teljesen jokarban tevő (eher kony­
habútor eladó. Danijanich-u. 37, ajtó 3.

774

Gondtalan megélhetést, életfogytiglani 
ellátást, ruházatot, lakást, zsebpénzt adna 
nyugdíjas jcgyzöcsalád, vidéki vagy hely­
beli házvételára fejében egyedülálló urinő- 
nek, vagy urnák. Jelinek ingatlaniroda, 
Teleki-u. 2. 837

Gyulán tizenöt katasztrálishold, Ba- 
konyszegen lizhold jóminöségii lölubitlok 
sürgősen, olcsón eladó. Jelinek. 838

Francia-utcában három lakásos tégloház 
eladó. — Kálvária-utcában magánház 
18.000.— Összkomfortos több magánház 
eladó. Jelinek. 839

Tízezer pengőért eladó százhúszezer 
pengőt érő ötlakásos bérház egyheted 
része, vételár fele havi részletekben is 
fizethető. Tőkebefektetésre nagyon alkal­
mas. Jelinek ingatlaniroda. 840

Eladó: Női tavaszi kabát, 31 -es uj gyer­
mek félcipő, 10 éves leányka részére nyá­
ri ruhák, magyar ruha, ingek, 8 éves lö­
szére tavaszi kabát, egyszerű babakelen­
gye. Karácsonyi püspök-u.. 52. sz. 765

Mély gyermekkocsi eladó, jókarban. — 
Ára 200 pengő. Szaniszló-u. 41. jzám. 835

Uj, csináltatott fekete lakkcipö 38—39- 
es eladó. Cim a kiadóban. 803

Szövőszék, nagy keményfa. teljes fel­
szereléssel eladó. Beregi, Gtllányi-u. 82.

833

Jokarban levő segédmotor eladó. Ér­
deklődni dr Do bay Kálmán. Szaniszló-u. 
4. Telefon 11—15. 831

Kulcsos lószerszámot és fedél nélküli 
hintót, méhkast vennék. Korda, Érvasad.

SÍI

Méhcsaládok kaptárba eladók. Bugyivá- 
sárhely, Horthy-u. 101. sz 834

Fűszerüzlct központban szép berende­
zéssel olcsón eladó. Jelinek, Tcleki-tj. 2.

841

Férfikerékpárt vennék priváttól, jó gu­
mikkal. Telefon 22—99 830

Fotel jókarban, 2 darab eladó. 1 Ke- 
reszt-u. 9. §23

Hüttoféle
Fertőtlenítést, poloska, mciy ée min­

dennemű férgek irtásé* 38 évi gyakor­
lattal vállalja, Varga. Dankó Ptela-utce 
6. Telefon 27—56. 313

Paragázzal ooloekát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé. 
Szigligeti-ó. 7. Telefon 14—21, 664

Aldozási koszorúk, menyasszony és 
koszorusleány művirág fejdiszek és kézi- 
csokrok. Ezüst- és arany lakodalmakra 
csokrok és kosarak olcsón, szép kivitel­
ben megrendelhetők. Ruhákra virágok 
raktáron, azonkívül hozott anyagokból 
is olcsón készülnek. Karácsonyi püspök- 
u. 52. (Efzsébct-ligeti sportpályánál.) 776

Pistiinot bérbe vetinék.
utca 38.

Tört Ferene- 
636
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Kofferek, aktatáskák, retikülék, <■►«* 
n.\ek készítése, javítása legmegbizhatoh 
ban 30 eves gyakorlattal bíró mesternél 
Kugler, Alapi u. 6. ^

Készültségi és Riadótervek készttésót 
munkatorlódás miatt eg> hétig nem váll 
lalom. Csáky-u. 62.

Varrógépjevitás egy év| fedelóseéggei 
Jakab műszerésznél. Koeeuth-u. 5, fe

Fajgyümölcs, főképp fajalmák megter­
melését felesbe vállalom. Zámbó gVü- 
mölcsfaszakértő, Szacsvay-u. 17. pincében

82ó

Állást MfU

I ,)(J DARAB birkához juhász ke­
restetik azonnalra. Balogh vendéglő 
Miiesolini-tcr. 5.

PETŐFI és Vörösmarty utcák környé­
kén lakó ujságkézbesitöt azonnalra lelve- 
szünk jó fizetéssel. Jelentkezni lehel a 
„Magyar Lapok" kiadóhivatalában.

REGGELI lapkihordásra kézbesítőt lel. 
veszünk jó fizetéssel, azonnalra. Teleki, 
vagy Csáky-ulcán lakók előnyben. Jelent­
kezni lehet a „Magyar Lapok“ kiadóhi­
vatalában.

Fiatal mindenes leányt felveszek ázom 
nalra vagy elsejére. Meszes, Püspök-u. 13.

828

Á fugyivásárhelyi körjegyzőségnél egy 
népmozgalmi nyilvántartói dijnoki és két 
kisegítői állás van üresedésben. Elsősor­
ban az adó és közellátási ügyekben jár­
tas, olyan férfiak jöhetnek
tekintetbe, akik állandó alkalmazást ke­
resnek. A dijnoki állásra nők is pályáz­
hatnak. Az okmányolt pályázati kérvé­
nyek hozzám nyújtandók be. Rogge Ká­
roly vezetőjegyző. §2t

Állást ketes
Könyvelésben, gépírásban, levelezéséin 

jártas férfi, román, német, francia nyelv- 
ismerettel állást keres. Megkereséseket 
„Komoly munkaerő" jeligére kiadóba kér.

827

IV. gimnazista irodába, üzletbe gyekor- 
naknak ajánlkozik. Cim a kiadóban. 826

Mérlegképes főkönyvelőnő nagyobb 
iparvállalatnál állást keres. McgKerescsl 
„Főkönyvelő" jeligére Rudolf Müsse Hir­
detőirodába, Rákóczi-ut 2. 819

Mérlegképes könyvelő őskcrcsztény, 
nagy gyakorlattal állást keres vagy köny­
velést vállal. „Okleveles közgazda jeli­
gére. §29

•
Tisztviselőnő többévi irodai gyakorlat­

tal, kezdő gépírással állást keres. Címe­
ket a kiadóba kér. 794

Házmesteri lakásért takarítást vállai 
fiatal házaspár. Cim a kiadóban. 812

Nyugdíjas pénzügyi főtisztviselő na­
gyobb vállalatnál elhelyezkedést keres. 
Megkeresést „Nyugdíjas“ jeligére Rudolf 
Mosse Hirdctöirodába, Rákóczi út 2. 818

lakás
letellektnAli» fogladkozáeu férfi sze­

rény, rAendee, tiezta bútorozott szobát 
keres. Címeket a kiadóba kér. 126

KIADÓTULAJDONOS:
BRENT LASZL6.NTOKDA R -T. <

A mitwUUn bM ) ,11««« lew.
Il Kril ii*M Bt VM« Jeromes

i&6iwkeMti « See at LtalZ-ayernda R-T.

Késxllt s Bont Lészto-nyttmdii r. t 
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